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sok-

Hőderviíry gróf.
A mi sok tengelyű, sok kerekű, 

felé gördülő, mégis mindig zötyögő al­
kotmányosságunkban van egy kerék, a 
melyet semmiféle más minisztériumban 
meg nem találunk. Úgy hívják, hogy a 
felség személye körüli miniszter

Minden más keréknek meg van a maga 
igen fontos teendője, úgy hogy bajos volna 
őket fölöslegesnek mondani. De a király sze­
mélye körüli miniszter valami különös 
mintára formált ur kell hogy legyen : nem 
az állása teszi őt fontos személylyé, ha­
nem az ő személye teszi fontossá az ál­
lását.

Külsőleg a miniszter ur úgy szerepel, 
mint egy legmagasabb rangú szállodás: 
nála szallanak meg u. i. a Becsbe utazó 
magyar miniszterek. Mellékesen kézbesít 
is felterjesztéseket s ellenjegyez olyan 
kitüntetéseket, a melyeket más hoz ja­
vaslatba. Szóval olyan funkeziókat végez, 
a melyeket egy ideiglenes díjtalan segéd- . . ... ...
fogalmazó gyakornok-jelölt is elvégezhetne. : erén, a mely állammal szoros szovetseg-

■ ... ben éiíjnk. Érintkezik a legtávolabbi és
legközelebbi államok képviselőivel, a kik 
nincsenek magyar földön s igy szaba­
dabban, fesztelenebbül nyilvánítják véle­
ményüket. Informácziókat szerezhet és 
adhat, megsejthet ellenünk készülő táma­
dásokat s azokat megakadályozhatja — 
szóval egy előőrsből egész hadsereggé 
lehet. .

Ebből a hadseregből eddig mindig

a

A valóságban azonban ez a csekély 
fontosságú állás olyan súlyt nyerhet, a 
melylyel viselője bevési nevét a történe­
lembe.

Hiába van törvénybe Írva, hogy 
magyar kormány Budapesten székel 
hét, hogy Budapesten ül, de a fejét Becs­
ben tartja. A mi sóhajainkat és örömün­
ket egyaránt Becsből diktálják. Törvényt 
Budapesten hozunk, de azt Becsben és

i Ischlben szentesítik. Szóval a kormány 
zat: Budapesté, de az uralkodás: Bécsé.

Becsben egészen más a levegő, 
világáramlatok ott találkoznak s ha 
bécsi kongresszus ideje el is mull, ha 
népeknek nem is diktálnak többé Bécs- 
böl, de még mindig irányt ad Becs 

, udvaroknak. Ferencz József ma is
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uralkodók mintaképe, bár lajtánluli biro­
dalma régen megszűnt mintaállamnak 
lenni.

Ide van kihelyezve a bécsi magyar 
miniszter. Tőle függ, előőrs legyen-e, vagy 
csak udvarias, alázatos — kapus.

Ha előőrsnek teszi meg magát, óriási 
hatáskör nyílik meg előtte. Képzeljünk el 
egy franczia minisztert, a ki a német 
császár teljes bizalmát bírva szerepel 
Berlinben. Micsoda fontos szolgálatokat 
tehet ez hazájának! A magyar miniszter 
helyzete annyival kedvezőbb, mert őt a 
magyar király küldi az osztrák császár­
hoz: önmagához. Beleélheti magát abba 
a boszorkány konyhaszerü környezetbe, 
a melyet magas diplomácziának neveznek. 
Kezét rajta tarthatja egy másik állam ül- 

csak a nyugalmazott markolányost láttuk 
a bécsi magyar minisztériumban. Kényel­
mes, öreg politikusok nyugdíjas állomása 
volt, a kiknek tökéletesen elég gondot 
adott, ha a nevüket alá kellett Írni nap­
jába kétszer, sőt néha háromszor is!

Héderváry gróftól mást vár a magyar 
politikai világ.

öt eddig Horvátországban úgy ismer­
tük, mint agilis, erőskezü politikust. Neki 
lehet köszönni, ha a hallatlan könnyel­
műséggel megalkotott 1868. évi XXX. 
t.-cz. daczára a horvát tartományban nem 
jutott uralomra az elszakadási vágy. Csak 
addig legyen a Drávántui nyugalom, mig 
a magyarság a Dráván innen kifejti tel­
jes erejét s megkezdheti azt, a mi nél­
kül a nemzetek hatalma csak visszafej­
lődik: a terjeszkedést. Azontúl nincs mit 
félnünk, de addig meg kell becsülni a 
hazafit, a ki személyes erélyével hozza 
helyre az 1868-iki politikusok törvénybe 
iktatott könnyelműségét.

Horvátországi bánsága alatt magyar­
nak és politikusnak mutatta magát Hé­
derváry gróf; hozzá kell még vennünk, 
hogy a királynak is kedvencz és bizal­
mas embere, a kinek tanácsát mindig 
szívesen meghallgatja. Ma pedig a ma­
gyar politikának alfája a király; ha mel­
lette olyan ember van, a kinek szive 
magyar, látköre európai s királya bizal­
mát is bírja: akkor Becs nekünk felér egy 
hatalmas erősséggel.

Temesvári programmbeszédében nagy 
magyarnak vallotta magát Héderváry, 
mint horvát bán erős magyar érzelmű is

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

az orgona 
a templom­
függesztette

Diadalmak ünnepe.
Irta- Tarczal György.

A Tedeum végeztével fölbúgott 
szivet áhítatba ringató muzsikája s 
bau szorongó un nép az oltárra 
szemét. A bitnes kárpitokkal teleaggatott szen­
tély egetostrornló boltívei alatt Cessrini Julián 
bibornok, IV, Eugen pápa követe mutat be 
hálaáidozatol az Urnák, a ki diadalra vezette 
Ulászló király hős vezérét, Hunyadi Jánost, 
törökverő seregével.

A nap reszkető fénye keresztül tör a 
csúcsos ívű ablakok színes üvegén, sugarainak 
özönében ezüslfelhöként úszik a magasba go- 
molygó édes illatú tömjémfüst. Lenn az oltár 
körül szétáradó gyertyafényben a bíboros fő­
papnak segédkező aranykazulás püspökök, 
apátok serege sürög-forog; mozdulatlanul imáiba 
n ^rül a zsámolyán térdeplő ifjú király s szem- 

Megérkeztek a húsvéti ünnepekre X'ÍKS'UÍ X'í * 
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kápráztatóan fényes kísérete, melyből szinte 
ki»í a hős egyszerű s mégis föltűnő, méltó- 
aággalteljes szálas alakja. Az oratóriumban 
imádkozó főúri nők tekintő e minduntalan reá 
téved s szivük mélyéből fakad a fohász: tartsa 
meg sokáig a seregek Ura diadalmas hősüket. Az 
oratórium párkányzatán könyökölve, mint valami 
arany hajú angyalfő, néz le a macsói bán Me­
sédének kicsi leánykája. Kerekre nyitott mosolygó 
Kék szeme nyugtalanul révedez az alatta ragyogó 
szinpompás látványon, majd végigfut a czíme- 
Ts kkel, a török háborúban kitűnt tizenkét magyar 
s ugyanannyi lengyel lovag czimerpajzsával ékes 
oszlopok aranycsillagos boltozatai alatt s nem 
fogja föl észszel, miért nem jönnek a hajók 
csarnokában szorongó fényes lovagok az oltár 
elé, holott a szentélyben még elég az üresen 
maradt hely; különösen a koldusnak vélt férfi 
körül, a kinek mögötte négy lépésnyi távolság­
ban állnak a nagyobbnál-nagyobb urak.

__ Ki az a szegény bácsi? — akarja 
kérdezni az imakönyve fölé hajló anyjától a kicsi 

| Garai Mária; de figyelme ismét a kórus felé 

fordul, melynek ezüstös rácsozata mögül meg 
zendül az énekszó. A szent LŐricz-kolostorbeh 
pálosok messze földön híres kara zeng meghaló 
zsolozsmái; a kis leány egy ideig kíváncsian 
nézi a fehércsuhás barátokat, miközben eszébe 
jut, hogy milyen furcsa volt, mikor a király 
hófehér palástjában s mezítláb jött be a 
templomba a violaszin-ruhás püspökök közepette. 
Otthon felejtett sarúit, villan föl a gyerek fejecs­
kéjében a gondolat s elmosolyodik.

A király a seregek mennyei Ura iránt 
viseltetett hálája s alázata jeléül lépett az oltár 
elé a templom küszöbén mezítelenné tett 
lábakkal. Sarúit apródja hozta utána s a kis 
leány most már a hosszú fürtű fiatal legénykét 
keresi szemével, a ki úgy tűnt föl neki, mintha 
ezüstpár.czélba bujtatott leány volna. Lenéz 
a zászlós urak csoportjára, majd a korlát át­
tört művű czifraságain keresztül a főpapok 
trónusainak a mennyezete alá s örömében szinte 
fölujjong, mikor az apródot váratlanul megpil­
lantja, a mint a király imazsámolya mellett 
térdepelvén, hirtelen talpra áll.
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volt, de kétszeri miniszterelnöksége alatt 
keveset mutatott belőle, talán csak azért 
mert a nagy küzdelem miatt nem sok 

alkalma volt reá.
Programmjában holmi osztrák 14. 

és házszabálymódositást emleget, ez nem 
focia őt rokonszenvesebbé tenni a nem­
zet nagy rétege elölt, de emiatt még ko­
rán lenne Ítéletet mondani felette. Vár­
junk vele és kisérjük elfogulatlan figye­
lemmel ujonan kezdődő politikai műkö­

dését.

A temesvári választás.
A képviselőválasztás Jeszenszky Béla nagy­

birtokos elnöklete alatt 8 órakor kezdődött két 
szavazatszedő bizottság előtt. A szabadelvű 
párt bizalmi férfiai: Török Sindor, Vnltenber- 
íer József, Keppich Henrik és Thierry Károly; 
az ellenzék részéről bizalmi férfiak: dr. Weisz 
Gyula, Fülöp Béla orsz. képviselő, dr. Ivánovics 
Lajos,’ Sztura Szilárd ügyvédek. A szavazást az 
ellenzéki párton 9 órakor kezdték. Délelőtt tíz 
órakor a két jelölt között így oszollak meg c. 
szavazatok:

Khuen-Héderváryra esett:
Ciehre *
12 óráig volt:
Khuen-Hőderváry grófnak:
Cseh Lajosnak:
Este 9 órakor hirdették ki 

mely szerint Khuen-Héderváry t 1352 szóval 
Cseh Lajos 267 szavazata ellenében nagy több­
séggel megválasztották.

a

lékének jegyzőkönyvi megörökítését. Bemutatja

“ ,r$Sd%n elnök 
bizottság jelentését a főrendek jegyzékének k 
igazításáról.

Következik
az inílemnyti.

Zichy Nándor gróf: Csak egyéni álláspont­
ját kívánja előadni. Az indemnitást bizalmi sza­
vazatnak tekinti a kormány iránt. Abban a 
helyzetben volt mindig, hogy sohasem szavazta 
meg ez indemnitást, azt nemcsak személyi, ha- 
nem elvi és tárgyi okokból tette. Az eddigi 
kormányok liberális politikával \orm4u’0Zth^’ 
amelyek ellenséges viszonyban voltak a katho 
likus anyaszentogyházzal, b^öltA%b*X 
resztet, azt kidobták az iskolákból. A liberális 
kormányok alatt jöttek létre az elégedetlensé­
gek. Engem a kormányok e politikája ki nem 
elégíthet éj ezért lelkiismeretemre hallgatva, az

I indemnitást nem szavazom meg.
í Prónay Dezső báró; Keresi a mai ferda 

közélelnek s politikai helyzetnek az okait. A 
mai parlamentáris helyzetei nem tartja egész­
ségesnek, mert a mai kormány nem a két 
tényezőnek, az ország többségi akarata és a ki­
rály alkotmányos jogaiból kifolyó elbatáJ0^’ 
sára, hanem egy harmadik idegen tényező be­
folyása által ül a hazán. Ez a harmadik té­
nyező az a bizonyos bécsi kéz, amelynek 
semmi keresni valója nincs itt Magyarországon. 
E bécsi kéz bevonulása ellen tiltakozik.

A mai parlamentáris helyzetet a liberális 
párt uralja. Mi ez a liberális párt ? — semmi 
más, mint rideg konzervatizmus, amely a mer- 
kanlilizmust tolja előtérbe s annak ad előnyt 
A liberális párt többé nem a 67-es kiegyezést 

I védi hanem azt az értelmezést, amit a bécsi 
( kéz ad a 67-es kiegyezésnek Ana,.,.iÄ
I Magyarország viszonyait fejtegeti Ausz riá- 
I hoz. Azt szeretik mondani: Osztrák-Magyar Mo- 
’ narchia. Ilyen nincs, van magyar monarchia és 
s van osztrák monarchia. Dí a közös ®0Dalfcbia‘ 
I val Magyarország beolvasztását czélozzék.
! mi viszonyaink Ausztriához egyezménye« va- 
í lótlanság, amit a kormány képvisel, az ilyen 
i kormánynak pedig semmit meg nem szavaz.

Kegle.vich István gróf nem akarja most

245
35

662,
154.
az eredményt,

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház ülése.
Hadapeot, márcz. 26.

Csdky Albin gróf elnökölt. 

Az evangéliumot olvassák s kis leány 
plcsodálkozik: a püspök bácsi, a ki vele olyan 
szépen elbeszélget magyarul, most csupa ért­
hetetlen szavakat énekel.

___Ki az a kis fiú? — kérdi a fia al 
apródra mulatva anyjától, megunván az evan­
géliumot éneklő püspök érthetetlen igéit.
8 — Csönd fiacskám, — suttogja Garai
I ászióné, hálát adva szivében az Égnek, hogy , 
az evangéliumnak vége volt, mire leánya meg- ( 
szólalt s az orgonaszó elfojtotta hangos szavat.

__ Az Hunyadi bácsi fia, Lászlócska 
mondja aztán a gyermek ismételt faggatására 
s kis Garai Mária majd hogy el nem nyeli a 
fiút csillogó szemével: sokat hallotta emlegetni 
Hunyadi bácsi nevét, de azt nem tudta, hogy 
fit is van; pedig ez a Lászlócska éppen hozzá 
való játszótárs volna; kicsi barátnői, a kikkel 
neki mindig játszani kell, mind olyan nyafkák. 
Végigmustrálja tetöiöl-talpig 8 végtelenöl im- 
ponál neki az a komolyság, melylyel az apród a 
bajuszos urakhoz hasonlóan az oltárra mereszt! 
szemét. Kezében a király ezüslsisakját tartja, 
nehéz lehet s ő még csak nem is görnyed 
SU'yáhmét’elhallgatott az éneklők kara. Péter 

Rafael, a szent Lőrincz-kolostor muzsikus lapja 
gyönyörű dallamba kezd az orgonán; a diadalra! 
himnusz zúgó akkordjainak fenséges harmóniája

Megérkeztek
kahl^urtdivat »Miben Férfi fehírnemllek rendkívül nagy választékban éemérlék ezer.nl » 
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mai szabadelvöpárt nem igaz a maga teljes^, 
gében. Mosolyognia kell azon az állításon, hogy 
a magyar kormányt a bécsi kéz nevezi ki 
irányítja. Az indemnitást elfogadja.

Tisza István gróf miniszterelnök- Először 
a bizilmi kérdést érinti. Mindenesetre nagy er­
kölcsi sulylyal bir a méltóságos főrend-k bi- 
zalma. De indokolatlannak tartja a bizalm 
kérdés tagialtatását akkor, mikor a képviselő, 
ház nagy többsége bizalmat szavazott már a 
kormánynak. Zichy Nándorral szemben állítja 
hogy soha liberális kormány át nem csapott 
arra a vallásellenes talajra, amely a nyugati 
államokban meghonosodott. Prónayval szembeu 
határozottan tagadja, hogy Magyarország kor­
mányzatára nézve bármiféle idegen elem be­
folyást gyakorolna.

Magyarország fejlődése 1867 óta a ma, 
politikai viszonyoknak köszönhető és nem h>. 
lel meg a tényeknek, hogy a magyaroméi 
politikát bécsi kéz irányítaná. Sőt ellenkező­
leg. 1867 óta m nden vitáé történelmi sőt kül­
ügyi kérdésekben, melyekben az osztrák-ma­
gyar monarchia szerepet játszott, mindig a 
magyar politikusok játszottak a döntő sze­
repet.

Védelmébe veszi a szabadelvű pártot, 
síkra szállanak a magyar nemzet érdekében 
a 67. alap intenczióinak megfelelőleg, ebbe 
belemagyarázni oly kérdéseket azonban nem 
engedünk, mely a 67-es alapot végleg lerom­
bolná. Kérem az indemnitást elfogadni. (Általá­
nos helyeslés.)

Zichy Nándor kijelenti, nogy Tisza szavait 
félremagyarázta, ő a katbolikusoknak csakis 
annyi jogot követelt, mint a mennyit sl a többi 
vallásfelekezet bir.

Tisza István rövid válasza után a főren­
dek Zichy Nándor és Prónay Dezső kivételé­
vel’az indemnitást úgy általánosságban, miüt 
részleteiben elfogadták.
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A képviselőház ülése.
Budapest márei, 36.

Elnök: Perczel Dezső.
A Ház harmadszori olvasásban is elfo­

gadja a horvát provizórium és a tiszlvism 
biztositékának megszüntetése tárgyában! tör­
vényjavas atokat.

betölti Nagyboldogasszony templomának tágas 
csarnokait, megragadja a ben szorongják szivét 
s lelkesedésre gerjeszt minden érző kebelt. Csak 
a kicsi Garailány boszankodik; éppen leikiáltott 
Lászlócskára, de maga sem hallotta hangját a 
reszketve búgó orgonaszótól. Elfáradt az ünne­
pélyes szertartások mesés pompájának a nézé­
sében s föl akarta hívni a szép fiút, hogy 
játszón vele. Haragosan tekint a kórus _ fölött 
ásító rózsaczirádás kerek ablak felé s íme az 
orgona mind halkabban zúg, mintha neki enge­
delmeskednék s aztán lassanként elnémul. Az 
aranyhajú gyermek meglepetvén tekint körül;he­
lyén valónak találván a dolgot, ismét fölágos- 
kodik; kicsi szive azonban nagyot dobban az 
ijedtségtől, midőn a csengetyű halk szavára 
egyszerre ős egyetlen csörrenéssel térdre borul 
a sok pánczélos lovag.

Nyomasztó csönd támadt hirtelen; a püs­
pökök is letérdeltek, miközben a miséző bí­
boros magasra emeli az Ur ostya képében való 
szent testét. A bor színe változásánál megint 
ne i bátorkodik a csöpp lányka s a templomon 
vőgigcseng vékonyka hívó hangja:

— Gyere föl, Lászlócska! — senki sem 
mozdul.

— Küldje föl, Hunyadi bácsi! — kiáltja, 
miközben anyja hátra kapja

A főúri hívek, mintha egyebet sem haha-

nának az oltár előtt fölriauó csengetyünél, i 
templom boltívén tompán k^esztűltörő baraj 
szónál, némán verték mellüket. Csak 
tatás után ömlött el (utó dertiarczukon. A kis lány 
sírva fakadt, midőn látta, hogy az apród feléje 
sem néz s zavarában biborszinu arczcza. aj 
helyén, miglen királya maga föl nem teki - 
aztán fülébe nem súg. A kis Hunyadi 
engedelmeskedik, keresztül siet a sekreatyéj 
midőn a szabad ég alá ér, már ott tag 
Garai bán fiatal feleségét a pajkos gy 
az oratóriumba vezető lépcső ajtaja előtt.

— Vigye, kérem haza, Lászlócska! _- 
mondta a fiúnak s annak eszébe 'iI an-, - 
nagybátyjától hallott: úri asszony J 
rancs; s lovaghoz illően haza kíséri 
jaira bízott gyermekeket.

A csöpp lányka ijedten kapaszkodó.1 
I karjába, mikor a teveháton ülő s foga •1 

korgató előkelő török foglyok során á.k 
tül mentek, akiket diadalmene bei (Ji
a templom elé, de aztán pajkos J , ,
szitgatta félre a piaczon levett kalapp 
embereket ... • „a

Garai bán házának a kapujában \eD! 
akart fordulni Lászlócska; de a ki» 
en8edíe’Jöjjön fel játszani, - könyörgOtt^

a tavaszi ujdonsájjok Röth M. utóda
.. _ ...................... m__ £*1-1___ le avnrsart kész«
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■gt les« » 1000® koronával
l-jnök: Bejelenti, hogy P’pp Zoltán által
KElején a Ház asztalára letett tizezer koro­

na főbb oldalról igényt emeltek és zálogoltak, .
a Ház azt nem adta ki, az ennek következlé- !

a,: elnök ellen indított pert a hitelezők el- 
r-gztattéK s miután a kincstár arra igényt 
Jrt javasolja, hogy a jogügyek igrzgatóságá- 
nak'adassák ki, amely az ügy befejezte után 
jelentést tegyen a Háznak.

Következnek

a mentelmi ügyek
A Ház többsége Nessi Pál elleninditvá- 

nvát mellőzve elfogadja a bizottságnak Lengyel 
Zoltán mentelmi ügyére vonatkozó javas- 
islát*" Eötvös Bálint, Balogh Mihály, Ivánka 
Oszkár, Visontai Soma, Barta Ödön, Pap 
Géza. Abafty OdöD> Na0V Sándor és Kaas 
Ivor báró mentelmi jogát a Ház felfüg­
geszt'.

Következik

a gazdasági bizottság jelentése.
Aye^rc László előadó ismerteti a jelentést, 

melyben Konkoly-Thega Sándor kérvénye sze­
repei tiszteletdijai tárgyában, javasolja, hogy 
az igazságügyi bizottsághoz utasittassék.

Sziillő Géza kéri a kérvény visszautas!- , 
tását.

A Híz többsége elfogadta az előadó javas- I 
latit.

Elnök: Előterjesztést tesz a húsvéti szü- : 
net dolgában, mely szerint a Ház holnaptól j 
ketdve ápr 12-éig szünetel. ,

Nessi Pál kérdi a földinivelésügyi minisz- 
téri, igaz-e, hogy a Balatonon nagyobb lecsa- ' 
polásokat akarnak eszközölni ? .

Tal/ián Béla földmivelésügyi miniszter j 
azt feleli, hogy ezek a lecsapolások egy csöp- ‘ 
pel sem voltak a Balaton vizszintjére hátra- : 
nyosak.

Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után ; 
fél 12-kor az ülés véget ért. i

A Ház április 12-éig nem tart ülést. >

A keletázsiai háború.

A Uelléa megbízatása
Washington, márcz. 24. A jelenleg Niu- 

csvang előtt horgonyzó Hellén nevű amerikai 
ágyunaszád parancsot kapott, hogy ha a jég 
állása megengedi, még e héten menjen Sang- 
haiba, mert a Hellén az esetre, ha a japánok 
megtámadnák Nincsvangot, tüzvonalba kerülne. 
Az amerikai Pacific hajóhad vezénylő tábor­
noka azt hiszi, hogy a uiucsvangi viszonyok 
nem st szerint valók, hogy a Hellón olt állomá­
sozása szükséges volna.

Japánok készülődése
London, márcz. 26. A japánok már majd- I 

nem teljesen elkészültek a sönl-vicsui vasat- | 
vonal építésével. A vasút őrzésére katonaságot ; 
hagytak hátra és 5000 utász temérdek kulival 
éjjel-nappal dolgozik a pjongjangi katonai szárny­
vonalon. Ez a két vasútvonal képessé fogja 
tenni a japán hadsereget, hogy idejekorán meg­
szállja Koreában a legfonto abb szfratégíai 
pomokat, még mielőtt az ellenséges derékhad 
a határra juthatna.

London, márczius 26. A Timesnak je­
lentik Szöulból: A Csinanfóból Pjöngjangba ve­
zető utat kijavították, hogy csapatszállitásra 
alkalmas legyen. Két-három hadosztályból 
álló csapat ott készen áll. Pjöngjangot erősen 
körülsánczolják. A japánok nyíltan ezt a pon­
tot választották ki északi hadműveleti alapul.

lto márki beszéde.
London, márczius 26. A Timesnek táv­

iratozzék Szöulból 25-éről: Ito marquis a kül­
ügyi hivatalban 22-én adott ebéden beszédet 
mondott, mely a kóreaiakra nagy hatást tett. 
Szóló kifejtette, hogy a japánok lépésről-lé- 
pésre emanczipálódtak a keletiességtől és fel­
ajánlotta a kóreaiaknak a japánoknak bajjal 
megszerzett tapasztalatait. Felszólította a kó- 
reaiakat, hogy az ország javára cselekedjenek 
és ne csak a maguk alján járjanak. Ha taná­
csát követik, megtartják nemzeti függetlensé­
güket, a mely különben elkerülhetetlenül bele­
olvadna ama' birodalmak egyikébe, amelyek 

most a kóreai terült ten küzdenek. Tegnap lto 
marquis tiszteletére az angol nagykövetségen 
volt ebéd. A marquis holnap visszautazik 
Japánba.

KlHÜlyedt orosz torpedónaszád
Algír. márczius 26. Az Ozljtbja tegnap 

ideérkezett orosz czirkálóbajó tisztjeinek je­
lentése szerint a 221. sz. orosz torpedőnaszád 
útjában Port-Saidból a Szuda-ÖbÖl felé vihar 
folytán elsülvedt. A torpedónaszád legénységét 
megmentették.

Nagy hét a templomokban.
— A szent szertartások sorrendje. —

A mai nappal veszi kezdetét a róni. kath. 
egyház nagyjelentőségű időszaka: a Nagyhét. 
Az Isten-ember munkájának szenteljük e hetet 
s különösen a hőt utolsó három napját, melyen 
az egyház elénk tárja a megváltás nagy mun­
kájának, Krisztus kínszenvedésének történetét, 
egész a Golgotháig. Ös idők óta »nagy«-nak 
nevezték a gyászos időszakot s innét van a 
»Nagycsütörtök«, »Nagypéntek« és »Nagyszom­
bat« elnevezés. A lélek mélyéig meghatók e 
napokban az egyház szertartásai s odabiliucsf- 
lik a hívők lelkét a Kálvária keresztje alá.

A nagyváradi templomokban a következő 
sorrendben mennek végbe a nagyheti és húsvéti 
ájtatosságok.:

A székesegyházban.
Virágvasárnapján, márczius hó 27 én 

délelőtt 9 órakor barkaszentelés alatt gregorián 
ének. Utána körmenet. Passió.

Nagyszerdán, márczius 30-án D. u. 3 
órakor énekes officium, lamentáczió és »Mise­
rere« férfikar, melyet a papnövendékek ének 
kara ad elő.

Nagycsütörtökön, márczius 31-én d. e. 
9 órakor nagy mise, mely alatt krizmát és 
olajat szentelnek.

A szertartás végén Szmrecsányi Pál

apród szere-

a szentmisé- 
szó nélkül a

kozó hangon s a fiú kelletlenül engedelmes­
kedett . . .

Az ablakból végig lehetett látni a budai 
hegyeken, a vár alatt elterülő sik mezőn, ahol 
a cs.tífendban álló diadalmas magyar sere­
gek lesték a harangok szavát. A lovagi dolgo­
kért rajongó fiú szivét mélységes elkeseredés 
fogta el, hogy az a csitri lány apród szere­
pében, melyben ma volt először része, meg­
zavarta.

— Talán már vége is van 
nek — jutott hirtelen eszébe s __ __
szoba ajtaja felé ment. A kis Garai-lány azon­
ban utána ment és sírva kapaszkodott a nya­
kába.

Midőn pedig látta, hogy a fiú 
kissé megszeppent; nyomban rá azonban 
határozta, hogy megvigasztalja.

~~ Öntsünk viaszkot! — kiáltott föl 
solyogva.
p. Gyertyaszentelő-Boldogasszony napja 
Előestéjén viaszkot szokás önteni Budán. 
*ainé is megkisérlette 
panykája végignézte_ v_t„. ________

most mindenáron meg akarta ismételni.
A komorna hozzá lévén szokva a főúri 

gyerek szeszélyeihez, engedelmeskedett s pár 
jwrcz múlva vízbe locscsant a kis lány kana­
bból a folyékony viasz,

szomorú,
i el­

mo-

volt:
Ga- 

az ártatlan babonát, 
az experimentumot s

pálcza-

Hunyadi

vélte a

Almai Mii jelent az? — kiáltotta édes 
anyját majmolva, mikor a golyóbisforma jószá­
got kihalászta,

— Lászlócska is öntsön, biztatta a fiút s 
ez dühösen zúdította a neki nyújtott kanál tar­
talmát a vízbe. Sokáig nézték aztán a pálcza- 
fonnájuvá merevedett viaszkot.

—. Kard! — kiáltotta föl a kis 
csillogó szemekkel.

— Az ám! Valóságos pallós — 
komorna is s a fiatal legényke büszkén csuz- 
tatta zsebébe a pallósformáju viaszdarabot. A 
viaszk is azt jósolja, hogy vitéz lovag lesz, a 
mivé lenni legfőbb óhaja; katona lesz, vezér, 
harczolni fog a pogányok ellen s diadalokat 
arai, miként bálványozott apja. László arcza 
most már sugárzott az örömtől s szívesen el­
játszott eszes kis leánypajtásával.

»

A diadalmi lakomán, melyet a Frisspalota 
lovagtermében tartatott meg az ifjú király, 
szóba kerül a hálaadó istentiszteletet megza­
varó inczidens.

— A fiadnak adom feleségül leányomat, 
_  mondta ennek kapcsán a macsói bau 
Hunyadi Jánosnak, midőn régóta tartó kö.csö- 
nös idegenkedésük végre szhnőfélben volt. A 
szót fölkapták a hosszú asztal körül ülő fő­

urak, a királynak is megtetszett s nyomban 
a kis párocskáért küldtek. Lovagi szokás sze­
rint már zsenge korukban is eljegyezték az 
egymásnak szánt gyermekeket s Ulászló király 
jókedvében maga emelt poharat a kicsi jegye­
sek jövendő boldogságára ...

— Szereted kicsi mátkádat ? — kérdezte 
tréfásan az ifjú király a lakoma végével a kis 
Hunyaditól.

— Gyűlölöm, — mondta ez; mert a kis 
lány miatt mulasztotta el a vitézi torna nézését 
s tisztesség! udóan kiegyenesedett fejed, Íme 
előtt. Ulászló mosolygott s a hős vezér fia, 
látván, hogy mátkája feléjük tart, tovább osont.

A király vendégei elégedetten oszlottak 
széjjel a diadalunk ünnepét berekesztő lakó 
máról. S a mit aznap terveztek volt, mégis 
mind balul ütött ki. A diadal mámorában ha­
tározták el, hogy nyomban a török ellen indul­
nak, noha békét sütöttek vele s Várnánál 
elesett a király, megfutott serege. A Garaiak 
és Hunyadiak kibékülése sem maradt tartós. 
Csak a két gyerek öntötte viasz jóslata teljesül 
tizenkét év múlva. Az alma a szerelem jelképe 
s ők tgymásba szerettek; de mielőtt egymásé 
lehettek volna, pallossal ütötték le Hányad 
László fejét.

0®** A legjobban ajánlható a.

MITT El LEK EDE Ka6,v‘r”1’X _1_ IjLUUll (Úri Casinó-épület).
TELEFON 530.angol divat férfiezabó-euég _____

W4** Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
jérji-öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruh inemiteket. — NŐI C0Stúm8kf9

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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i lá-
3 órakor lamenláczió, zörgő ve-

óra-
Passió,

nftsnök megmossa tizenkét szegénynek a 
bát^E D u 3 lamenláczió. zörgő

C ' ^Nagypénteken &Pr‘ l'ín e’ 
kor kezdődik az u. n. .csonka-mise*, 
mint Virágvasárnapién.

A szent beszédet Knecht io->
.. r. 3 órakor latnamat.^.

“°Est«‘ 7 órakor szentségbetétei, mely alatt 
a növendékpapok énekkara a »Popule mens* 
énekli.

Nagyszombaton április , „igszen-
órakor tűz-, húsvéti gyertya és ker_-> 
telés. 9 órakor nagy mise. Délután 6 órák 
“ÄlX*3 *• 9 

sét mond- £...,«••>•' A P 
kanonok tart ünnepi szent beszédet.

Várad-Velencéén
Virágvasárnap az , ájtatosság 

9 órakor veszi kezdetét I-------
utána szent mise, 
telik

9

> lelkész
3*"órakor lamenláczió.

• Pupule meus‘-t 

2 én reggel 7

,____ ig reggel í
■szí ».ví,uvvv>. barkaszenteléssel, j

------ . _'“e, mZíy "alatt a passió énekel-

NagV^rdSn 3 6rak‘,r '

““ ««.«hmim» "«'l 9 íratOT “ise*

detét az ájtatosság passióval és az ■!ban a legriéltóságosabb Oltáriszentség k> tétele 
után sz. beszéd, melyet Gabnely Lajos ple | 

^Nagyszombaton reggel 7 órakor szel^- 
vuztJ nián tűz- busvétsyerlya- és keresztM köven sE.t(,r «rt» 

mise. Este 6 órakor feltámadás.^
Hu-vét vasárnapján reggel / orAor Cs.n 

des mise s Gábriely Lajos plébános prédikál. 
3 órakor vecsernye. . .

Hasvét hétfőn 10 órakor énekes sz. mise, 
d. u. 3 órakor vecser. ye.

Várad-Olasziban a premontrei 
templombau

Virágvasárnap reggel 7 órakor «ecde» 
- .-P y Agakor barzaszentelés, körmenet, uU ■ 
r, IvXres mis.», mely alatt »Urunk kmszenve- 

/ magyarul éneklik a kán-
. ... a műkedvelőkből alakult

*“ sír ... 8 3 ónkor »Jeremiás sí-

tlSZASl V ”1 (.«< ‘4, márczius 27

Várad-Üj városon
Virágvasárnap d. e. 9 órakor a sz. mise 

elölt barkabzentelés. Körmit után nagy éne­
kes J mise, az evangélium előtt megkezdődik 
SZ U n. pas^ió-éaeklés, előadja a kir. kath. ta- 
nitóképezde énekkara.

Nagvszeidán d. u. 3 órakor kezdetét j e- 
szi a’ Jeremiás próféta siralmainak éneklése, 
Sadja szintén a kir. kath. tanítóképp ének- 

k8r8 Nagyc=űtörlökön d. e. 9 órakor énekes sz. 
mise, utána oltár-(osztás, d. u 3 órakor J re- 
miás vróféta siralmainak éneklése.

' Nagypénteken délelőtt 9 órakor lesz az u 
n. »előizentelt-mise«, alatia énekeltetik a pas­
sió. Kezdetét fogja venni a keresztceóki ki, a 
sz sírban. Szent mise után dr. V»tcsfc»cs Gyula 
púbános prédikál. DUntán 3 órakor >«“^t Je­
remiás siralmainak éneklese. Es,e / órakor 

SZení>t... - .rnbäton reggel 7 órakor szentség­
kitétel a sz. sírba. 8 órakor tűz-, gyertya- és 
Uresztkutszenteés. 9 órakor nagy en^es■ sz 
mise. Este 7 órakor ünnepélye» feltámadasi 

K r Husvét vasárnapján reggel 9 órakor Ha­
ld^ GiuU szemináriumi lelkiigazgstó szent be- 
Sédet mond s utána ünnepélyes szent mise.

D. o \ecseroye.
Husvét hétfői reggel 9 ónkor dr. 

tyán Endre s. lelkész prédikál, u ána sz. 
s d. u. litánia.

tőén értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg. 
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről j$| 
szervezett levelezői karunk értesít a meg.« 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapuoka 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétesében.

A »TISZÁNTÚL«
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Les- 
mise

A többi templomokban Nagyszombaton a 
következő időben megy végba a Feltámadási 

ű nepély:
Az irgalmas rend templomában cl. 

órakor.
A kapuczitus rend templomában d. 

órakor.
Az Orsolya-zárda templomában este 

órakor.

ÚJDONSÁGOK.

u.

u,

fél

4

6

tí7r. délelőtt 9 órakor nagy- | 
í r »Jeremiás siralmai«.
d e. 9 órakor »előszentelt j 

kínszenvedésének törté­
melyet

.... • - -

magárul, utána szent beszéd, melyet 
f r tóth Lajos theol. tanár mond. Délután J 
ónkor. ha az idő Kedvező lesz, körmenet ve- 
zeie.ik a Kálváriára, hol szent bes^dA 
Besser Hugó s. lelkész. Kedvezőtlen idő ese 
I* - a proccess-ió elmarad és a szent beszed a 
templomban tartatik meg, utána »Jeremiás sí- 

r“'“sa8,OTmb«l«n reí8«l tíl 7 órakor tor-, 
hu véti gyertya és keresztkut szentelés, azután 
nagv mise. Este fél 8 órakor feltámadás! 
menet, tartja segédlettel Grocz Bála ka

Husvét vasárnapján 7 órakor csendes, 9 
órakor énekes, fél 12 órakor csendes misvk 
mondatnak, délután 3 órakor b I 5

tí:” Husvét hélfői 7 órakor csendes, 9 óra­
kor ünnepélyes szent mise, ezuvan k- 4 ’ 
fél 12 órakor csendes mise, délután < ra >
vecsernye.

Előfizetési felhívás
Ez év január elsejével lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, 
lommal igyekeztünk a közérdek 
ban azon nagy czélt: a kathoákus 
felébresztését, a katholikus érdekek 
sát előmozdítani.

Az április elsején köve* kezű 
alkalmából bizalommal fordulunk 
közönséghez, mindazokhoz, akik 
két és irányunkat ösmerik s i 
ják. Nehéz idősben becsülettel álltuk meg 
helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé 
lünk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e melleit hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimeri-

buzga- 
szolgálalá- 

öntudat 
istápolá-

évaegyed
a nagy-

; elvein-
méltányol-

Klőfisietégi árak:
A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre — — — — 16 kor. 
Negyedévre — — — — 4 *

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — ~~ — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A püspök felszentelésének 
évfordulója.

Nemcsak a püspöknek, hanem az 
egyházi törvények szerint az egész egy­
házmegyének ünnepe a püspök felszente­
lésének évforduló napja.

Szmrecsányi Pál 0 Excellentiája ez­
úttal először éri felszentelésének évfor­
dulóját a váradi püspöki székben.

Tizenkét esztendővel ezelőtt. 1892 
márczius 27-én szentelte öt az egri ba­
zilikában püspökké jóltevöje és atyai 
barátja Samassa József egri érsek. Bende 
József akkor még beszterczebányai, most 

í nyitrai püspök és Szele Gábor felszentel 
i püspök, egri érseki helynök, mint corsecra- 
! torok segédletével.
1 Tizenegy és fél évig a szepesi egy­

házmegyének volt püspöke honné a 
szentszék és az apostoli kira y kegy 
tavaly a váradi püspöki szekbe 

lyezte át.
j Még csak félesztendeje

- | uj egyházmegyéjét, de e rövid n.o
- apostoli buzgóságával, mim eme kiilelj 

■ jóságos gondoskodásával, leiken
• ° • • szivének melegsegevel

tapintatosságával meg­
nyerte magának papjai e> tór.
szereletét, ragaszkodását es a p 4 sadaiom osztatlan tiszteletét es h doh» 

Püspökünk ez évfordulón is s . T 
kitér az ünneplés elöl, - Pa^eznek 
hivei pedig buzgó imadsagban a 
számára kegyelmet, jóletet, h 

áldást. .. taovpn kofTartsa Isten életéi sokáig, leg.
mányzása békés, áldásos!

vétlenségével és szivének 
és ritka finom

Telefon: 501. sz.

kormányozza

és

644

Festék-, lack- és kenczekereskedés! 
hol is minden e 
legolcsóbban

E sete k 11 a y y r a k t sí r a.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Csillag Ignác , Nagyvárad, Kossuth-utcza Mezey-ház
Borostyán lack 1 Hó
kor. I. 20, 1171. 1.11. 150.

szakmába vágó

szerezhetők be. ~~'

Borostyán sprit'^cli
1 kilo korona 2 ót--
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tájékoztató.
11. Katii. Szabad Liczeum zArünnepélye.

Aír'prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.) 
Apr,t. 15. Szigligeti társaság közgyűlése.

* Hosanna! Hosanna! A nagy tragédia 
időszakát megelőző vasárnapon, ma ezen üdv-

óval telnek be a templomok szerte a világon 
ahol a Megváltó uralja a sziveket. Emlékeztet 
ez arra a napra, midőn az Üdvözítő Jeruzsá­
lembe ment s az üdvözlő nép ujjongva fogadta, 
pálmát, zöld ágakat hintvén útjára. Ezért az I 
egyház Virágvasárnapnak is nevezi s a dicső i 
jelenet emlékezetére barkát szentelnek. A tem- : 
plotnokbao ma ünnepélyes istentiszteleteket és 
körmenetet tartanak. A szent mise alatt Jézus 
kioszeüvedéséntk történetét, az u. n. Passiót 
éneklik.

* Lelkigyakorlatok a papnöveldében. A 
nagyváradi r. kath. papnevelő intézetben ma, 
Virágvasárnapján kezdődnek a Husvét előtt ' 
szokásos szent gyakorlatok, a növendékpapok ' 
rés éré. A szent gyakorlatokat ez alkalommal 
Drebitka Ferencz kalocsai Jézustársasági atya 
vezeti, aki tegnap este érkezett Nagyváradra. A 
szent gyakorlatok ma, vasárnap este fél 6 
órakor kezdődnek.

* Kossuth-ünnep a jogakadémián. A nagy­
váradi kir. katholikus iogakadémia polgársága 
Kossuth Lajos halálának 10-ik évfordulóját ma, 
vasárnap délután üli meg az akadémia dísz­
termében a következő műsorral:

1. Megnyitó beszéd, tartja Sarkadi Sándor.
2. Kossuth sírja, Ábrányi Emiltől, szavalja 
Popptr Miklós. 3. Kossuth-hymmsz, éneklik 
Váradi Aladár zenetanár zongorakisérete mel­
lett: Popovits György, Sarkadi Sándor, Pop­
per Miklós, Völgyi Gábor, Szabó Béla, Bor­
gida Endre, Hartmann Sándor, Nils Dániel, 
Kovács Zsigmord, Boér András és Grünstein 
József. 4. Ünnepi beszéd, tartja Medzihradszki 
Gáspár. 5. Tavasz elmúlt . .. Éneklik Váradi 
Aiadár zongorakisérete mellett ugyanazok.
6. Kossuth Lajos, irta és szavalja Bor­
gida Endre.

* Uj udvari káplán. A Budapesti Közlöny 
hivatalos lap legújabb számában közli, hogy ő 
Felsége a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére Wé&er Jáczint szentbenedek- 
rendi áldozópap és tanárnak az udvari kápláni 
czimet — díjmentesen adományozta.

* Az asztalossegédek bérharcza. Körül­
belül egy hét óta szünetel a munka a nagy­
váradi asztalosmühelyekben; a segédek sztrájkba 
léptek, mert a munkaadók az ipartestület által 
jóváhagyott műhely- és munkarendet függesz­
tettek ki a műhelyekben s azok betartását kö­
vetelik. A sztrájkolók tegnap nagy falragaszo­
kat bocsájtottak ki, amelyben közük a rájuk 
nézve sérelmes munkarendet. Ebből megtudjuk, 
hogy mit tartanak magukra nézve sérelmesek­
nek a munkások. Ezekből bizony nem tudjuk 
kiolvasni a sérelmeket, legfeljebb azt, hogy 10 
Percznyi késésért egy negyed napot vonnak le 
a mesterek a munkabérből. Hogy gyúlékony 
anyagok, lobbanó forgács halmaz között nem 
szab-d czigarettázni, dohányozni, ezt csak he­

lenne a 
eltiltani, 
lehet a
a szó- 

a vizet, 
egy pontja a mähetyrerdnek, amely 

égének isrerj ? minden 
. da- 

yeselheti mindenki, mert ha nem 
®Qok8rendben, a hatóságnak kellene 
A hajtogató iratok terjesztése sem 
műhelyben a rannkás czélja, legf Ijebb 
C:’iálista vezérek 
van még 
w«rmt »erkölcsi kötelessel. I____;
muiiKa?, ihetleu szavaktól, káromkodástól, da-

8 ól visszatartani és művelt emberhez illően 
s Ledni.« — Szomorúan tapasztaljuk, hogy

malmára hajlana

i

a nagy közönség jó része, nem tekinti az ipa­
ros munkást művelt embernek, de ha valaki 
azért képes panaszkodni és sztrájkolni, hogy 
nem káromkodhat kumisz módjára, az ne is 
várj?, hogy becsölésben részesüljön és müveit 
embernek tartsák. Azt tarijuk, hogy a becsü­
letes munkás méltó az ő bérére s éppen azért 
szót emeltünk, rá tudunk mutatni, az asztalos­
ai gédek érdekében, mikor nem oly régen, a 
megélhetésükért küzdöttek, de mostani bér- 
harczuknak nem látjuk az indokát. — Az asz­
talos iparosok szakosztályától különben a kö­
vetkező nyilatkozatot kaptuk a sztrájkolók 
által kirag isztitt kiáltványra:

A múlt évi bérharczból kifolyólag mi egy 
egyezményt irtunk alá, a mely mellett munka- 
és müheiyreod nem volt, noha ezt a mun­
kások szintén követelték, amely ez évben el­
készült a azt minden asztalos iparos, ki a 
szakosztálynak tagja, e hó 8-án ki is függesz­
tette.

Ezen mühelyrend mellett mi a munka­
időt és fizetést már a múlt évi egyezményben 
felsorolt pontozatokban foglalt feltételek mel­
lett ma is megtartjuk, igy tehát mi sem több 
időt dolgoztatni, sem kevesebb fizetést adui 
nincs és nem is volt szándékunk.

Azt állítják a bérharczban levő asztalos­
segédek, hogy Ők heti 4—5 frt fizetés mellett 
nyomorogva dolgoznak a helybeli asztalos ipa­
rosoknál. Ez nem áll, mert a fizetés sem a 
múlt évi egyezmény előtt, sem azután ily ne- I 
vetségesen kevés nem volt, mert 14 koronától 
24 koronáig fizetünk ma is és fizettünk a 
múlt évi enyezmény előtt is. sőt darabszámú 
munkás hetenként 30—36 koronáig is keres, 
ha idejét tényleg a tiz órás munkaidőnek 
szenteli.

Nem lehet szó tehát az egyezmény meg­
szegéséről, az említett egyezmény időhöz egy­
általában kötve nem volt, már csak azért sem, 
mert nekünk a műhely-és munkarendben fog­
lalt pontok, tisztán csak rendet írnak elő s 
hogy erre eddig okunk volt, bizonyítja az ed­
dig számtalan esetben előfordult körülmény, 
hogy egyes segédmunkás a legkihivóbb maga­
viseletét tanüsitotta a munkaadó iparossal 
szemben, annak saját műhelyében.

Ami a dohányzás eltiltását illeti, ez álla- I 
lános szokás az asztalos műhelyekben, hiszen | 
az anyagforgács könnyen gyulhatósága kí­
vánja ezt, tisztán tűzbiztonsági szempontból.

* Aranylakodalom. A régi Nagyvárad ma­
gisztrátusának egyik érdemes tagja, Cseh Zsig- 
mond okleveles ügyvéd, nyugalmazott városi 
árvaszéki ülnök, a ki hosszú éveken át, 
mint városi tanácsos, majd árvaszéki ülnök 
tett közbecsűlés mellett becses szolgálatokat a 
városnak, tegnap ünnepelte meg kedvező egész­
ségben érdemek- és emlékekben gazdag éle­
tének egy szép mozzanatát, házassága ötvene­
dik évfordulóját. A ritka jubileumot szűk csa­
ládi körben ülte meg az ünnepelt és neje, ki­
ket gyermekeik és a nagyszámú rokonság me­
leg szeretettel vett körül és elhalmozta a pu­
ritán jellemű öreg urat szerencsekivána- 
taival.

* Elhunyt tanár. Részvéttel vettük a 
gyászhirt Kecskemétről, hogy Kiszelák Ferenc/, 
az ottani állami főreáliskola tanára csütörtö­
kön elhunyt. Kiszelák régebben a nagyváradi 
állami főreáliskolánál is működöt:. Aránylag 
korán, 52 éves korában érte a halál. Elhuny­
tál neje, szül. Kocsis Ilona és kis "fia, Sán- 
dorka gyászolja. Temetése tegnap, szombaton 
ment végbe Kecskeméten. Béke poraira!

* Nagyváradi festmények Berlinben. Min. 
már emliiettűk, a német császár kezdeménye­
zésére ez év nyarán Berlinben nagyszabású 
nemzetközi történeti iránya képzőművészeti ki- 
állitá- lpsz. A magyar közoktatási miniszter 
felkérésére Biharvármegye és Nagyvárad vá­

rosa is átengedték a kiállításra a millennium 
alkalmából készített nagyszabású történelmi 
tárgyú festményeiket. Tegnap járt Nagyváradon 
a miniszter kiküldöttje, ügy az uj városi szék­
házban, mint a megyeház dísztermében levő 
képeket levették s gondosan összecsomagolva 
indították útnak a német fővárosba. A város­
ház dísztermében a hatalmas kép helyét a fal 
színének megfelelő drapériával látták el októ­
berig, inig a képek visszaérkeznek Nagy vár adra.

* Vasnti összeköttetés a villamosteleppel. 
A városi villamostelepnél sok baj van a szén­
szállítással; ugyanis a vasúti állomástól kocsin 
kell a telepre szállítani a kőszenet és sokszor 
fél napig kell az igáknak várni az állomáson, 
mig a szén felrakásához foghatnak. Ilyen vi­
szonyok mellett könnyen megtörténhetnék az a 
kellemetlenség, hogy a telepen nem állana 
rendelkezésre a szükséges szénroennyiség. A 
telepfelügyelő-bizottság előterjesztésére Nagy­
várad városa elhatározta, hogy a telep előtt 
elvonuló közúti vasút vonalából kiárazólag 
egy vasúti sínpárt építtet a villamostelep szén­
raktáráig. A vasúti vágány építésére a kereske­
delmi miniszter a közigazgatási eljárást elren­
delte s azt a jövő hét szerdájára, raárczius hő 
30-ra tüte ki, s a minisztérium képviseletére 
dr. Dubszky Alfréd kir. főmérnököt küldte ki. 
A közigazgatási bejárásra vonatkozólag kü­
lönben a polgármester a következő hirdetményt 
bocsátotta ki:

A nagyváradi gőzmozdonyu közúti vas­
pálya sertésvásártéri vonalából kiágzólag a vá­
rosi villamos mű telepéhez tervezett iparvágány 
közigazgatási bejárását a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur folyó évi márczius hó 24-én, 
20998. sz. alatt kelt leiratával elrendelte. A 
közigazgatási bejárás megkezdésének határ­
idejéül 1904. évi márczius hó 30-ik napjának 
d. e. 9 órája, összejövetel helyéül pedig a 
városi viliamostelep tűzetett ki. Miről az érde­
kelteket azzal értesítem, hogy ezen bejáraton 
esetleg fennforgó észrevételeiket előterjeszthe­
tik. Nagyvárad, 1904. ért márczius hó 26-án' 
Hinder Károly, polgármester s. k.

* Trachoma-tanfolyam Budapesten. A 
belügyi kormány egészségügyi osztálya erélye­
sen intézkedik a trachoma szembetegség terje­
désének meggátlása iránt. Közelebb, június hó 
3-tól 12-ig trachoma-tanfolyamot rendez Buda­
pesten, orvosok részére. Felhívta Biharvár­
megye és Nagyvárad város törvényhatóságát, 
hogy a tanfolyamra jelentkező orvosok jegyzé­
két lerjeszsze fel a belügyminisztériumba, ahol 
határoznak a felett, hogy kikel hívnak be a 
tanfolyamra. Az útiköltségen kívül 8 korona 
napidijat ad a minisztérium. Biharroegyéből és 
Nagyváradról bizonyára lesz több jelentkező a 
tanfolyamra.

* A külképviselet nyelve. Gsanádmegye 
törvényhatósága hazafias hangú feliratot in é- 
zett a kormányhoz az ellen, hogy O Felsége 
kabinet-irodája német nyelvű megkeresést in­
tézőit atörvénybatófághoz. Újabban Ahauj-tor a- 
raegye törvényhatósága határozta el, hogy 
feliratot intéz a képviselőházhoz a közös kép­
viselet azon eljárása ellen, hogy németül in­
tézkedik a magyar honosok ügyében. Abauj- 
megye ezen hazafias hangú feliratát pártolás 
végett megküldötte Nagyvárad város közönsé­
gének.

* Hazafias ünnep Tataroson. A tatarosi 
bányatél- pen lélekemelő hazafias ünnepély 
folyt le a napokba:, márczius 15-ikőnek em­
lékére. A különféle nemzetiségű munkások egy 
szívvel-lélekkel ünnepelték a szabadság nagy 
napján'-k emléíirt s a lörnyék intelligens kö­
zönsége í’römnvl osztozott a h-znfio5 ünnep­
ségben. A dalkör igen szépen adta e,ö a pro-
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is sikerült a 
és Miskolczra 
azonban utói 

5-ik gyalogez- 
Ekkor derűit

grammba vett hazafias dalokat, Neumatm 
Hedvig, Várkonyi Jenő meglepő szépen sza­
valtak. Az ünnepély fénypontja KávásyGyör.y 
kístótfalusi gör. kath. lelkész ünnepi beszéde 
volt; a magasan szárnyaló, eszmegazdag szó­
noklat feltárta a 48-iki márcziusi események 
jelentőségét s annak nagybecsű vívmányait. A 
kitűnően előadott, ház ifi is lelkesedéstől át­
hatott beszéd méltó volt az ünnephez s nagy 
tetszés! aratott. A szép ünnepély első sorban 
Vossalik József eyárgondnok és Bálint Já­
nos gyártelepi állami tanító odaadó buzgal­
mát dicsén.

* Siketnéma tanwók felvétele. A siket­
némák aradi iskolája első osztályába az 
1904 —5-iki iskolai évre uj növendékeket vesz­
nek f»l. Első sorban arad-, békéi , bihar- és 
csanádmegyei gyermekeket vesznek fel és ré­
szesítenek segélyben. Folyamodni április hó 
15-ig lehet. Közelebbi felvilágosítást az igazga­
tóságtól lehet térül.

* Vaswli szerencsétlenség a szadricsi ipar­
telepen. Emberéletbe kerülő véres vasnti sze­
rencsétlenség történt pénteken délután a Wil- 
ercdt-czég szudricsi ipartelepén. Az ipartelep 
vasutján két teherszállító kocsi kisiklott s több 
■embert maga alá temetett. A munkások egyike 
a pályatest melletti gödörbe zuhant s halálos 
térüléseivel csak késő délután találták meg. 
A súlyosan sérült Goldis György kiskóhi vas­
úti munkás, akit beszállítottak a belényesi kór­
házba. hol még aznap éjszaka meghalt. A ki­
siklásnál ezenkívül még többen megsérüllek. A 
vasnti szerencsétlenségről a belényesi szolga­
bíróság értesítette a nagyváradi kir. ügyészsé­
get s Kom Lajos kir. alügyész a helyszínére 
utazott, megállapítani, kit terhel Melősség a 
vasúti szerencsétlenségért.

* A Kakas Márton legújabb számából.
A szállóige eredete
— Tudod barátom, nem kell ám Tisza Istvánt 

elítélni, amiért azt mondta a munkás-küldöttségnek, 
bogy fogja be a száját. Nem csoda, ha neki is rá­
jár erre a nyelve’

— Miért nem csoda ?
— Mert eleget halija Becsben. Ha ott a ma­

gyar miniszterelnök mukkanni mer. Beck és Pitt- 
reich ráförmednek: »Maul halten und weiter dienen!

mindenkinek ingyen megküldi. A k‘lbnföe.n ' 
tisztított. legnagyobb cs.raképesséagel b író faj 
tiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl 
említendők az impregnált t^kaF:"akDirfF ' 
vak és a legnemesebb gabnafélék dús va 
lasztéka.

* Kártyasipisek kezében. Bodor Sándor 
paptamási-i földmives tegnap bpíötk ,.N^^ 
radra és itt jártában az ősi tanya előtt három 
fiatal embert látott, kik javában kártyázták. 
Az öreg parasztnak annyira megtetszett a | 
»hol a veres, itt a veres« czimen eléggé is- ; 
meretes kártyajáték fordulatos volta, hogy | 
kibiczből csakhamar parmernek csapott tel. 
Ebbéli vállalkozása azonban balul ü’ött ki, a 
mennyiben 40 koronányi pénzétől csakhamarmeg- 
szabadult. A bárom fiatal ember, miután meg- 
koppasztották az öreget, b rkocsira ölt és be­
jött Váradra. Fodor is bejött, de őt útja egye­
nesen a rendőrségre vitte, hol panaszt emelt 
a három jómaduak ellen. A rendőrség keresi 
a hamis kártyást kát.

* A Püspök-iördő összes helyiségei 
és fürdői márczius 31-én a n. é. közön­
ség használatára bocsáttatnak. A rontói 
állomásnál a vonat érkezésekor fürdői 
omnibusz áll a t. vendégek rendelkezésére. 
Tisztelettel Kernáts János.

x Női kalapokban legszebb újdonságok 
érkeztek Czillér Imre áruházának Olaszi, Fő­
utcáin, valamint férfi és gyermek kalapokban 
nagy választék. Különlegességek nő. férfi és 
gyermek harisnyáiban. Női napernyők minden 
elképzelhető kivitelben kaphatók a legolcsóbb 
árban Czillér Imre áruházában Olaszi, Fő- 
utczán. Telefon 232.

x Olvasóink figyelmét felhívjuk Nádor 
Henrik és Társa ezég lapunk mai számában 
közölt hirdetésére. 687

x Állategészségügy. Állattenyésztői 
érdekelhet, hogy a londoni állat-egészségügy i 
kiállításon Dr. Dávid Viktor, eszéki gyógyszer­
táros »Antegrin* nevű háziállatok óv- és gyógy- 
pora általános nagy szenzácziót keltett. Gya­
korlatilag az »Antegrin« háziállatok belső bajai­
nál nálunk is nagyszerűen bevált, állatorvosok 
és gazdák egyaránt dicsérik. Az »Antegrin «-1, 
mint slomachbumot és enyhe laxánst, a horv.- 
szlav.-dalm. királyi kormány is nemrég enge­
délyezte és jóvá hagyta, az országos vegytani 
intézet véleményezése alapján. Az »Antegrin« 
ez egész monarchiában törvényesen van védve.
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x Minden külön értesítés helyett 
ezúton hívom fel a t. közönség figyelmét azon kö­
rülményre, hogy az idén a keresztény és izraelita 
husvét összeesik, minek következtében czipö , 
kalap és férfi-divatáru üzletem — különösen a 
közvetlen ünnepelőtti napokban, — oly nagy-

1 mérvű látogatottságnak szokott — hál’ Istennek 
— örvendeni, hogy jobb vevőimet sem részesít­
hetem olyan nyugodt kiszolgálásban, a minőben 
egyébként szeretném. Ennélfogva felkérem jobb 
vevőimet, hogy szükségletüket — a nyugodt és 
kellemes kiszolgálás érdekében — legalább 8 — 
10 nappal az ünnep előtt beszerezni szívesked­
jenek, már cs^k annál is inkább, mert üzletem 
a aagyhét csütörtök, péntek és szombatján zárva lesz.

Különösen kérem azon t. vevőimet, kik 
nálam könyvre szoktak vásárolni, hogy bevásár­
lásaikat néhány héttel az ünnep előtt eszkö­
zöljék!

Midőn még megjegyzem, hogy minden 
szakmámba vágó czikkböl a legszebb tavaszi 
újdonságok már megérkeztek, vagyok tisztelettel: 
Leitner Lázár. 673

x Tisztelettel hívjuk fel lanunk olvasói- 
, nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS 
I katonai, egyenruházati, férfi-szabó cz4g lapunk 

inai számában közöli hirdetésére. 606
I

x Olvasóink különös figyelmébe ajánljuk a 
I közelgő ünnepekre czipö, kalap beszerzését1 
\ Fábry Testvérek fő-ulezai üzletét, hol a 

tavaszi id nyre különösen czipö és kalap

Szabók sztrájkja.
A lapok tele vannak a budapesti szabók 

sztrájkjával. Pedig ez a sztrájk nem teljes. Maguk 
a szabólegények szegik azt meg leginkább. Mert 
először is a sztrájk ideje alatt is szabnak. T. i. a 
munkaadók szerint teljesíthetetlen követeléseket 
szabnak elibük. Másodszor öltenek is. T. i. a maguk 
tartásával fenyegető mértéket öltenek. Harmadszor 
fejtenek is. Es pedig nagy tevékenységet fejtenek 
ki a mozgalmuk sikere érdekében. De még varr­
nak is, a mesterek nyakába nagy terheket varr­
nak. Csak vasalniok nem sikerül. Nem tudták a 
munkaadóktól a kívánságaik teljesítését kivasalni.

A jó szakácsnő.
Férj. Mi az édesem, hogy ma a mártásban 

a »Budapesti Hirlap<-nak egy darabját találtam?
Feleségr Tudod, mindig panaskodol, hogy 

folyton egyformát fözök. Valami újságot szeretnél 
enni, hát itt van.

• Kézrekerült dezentor. Még a múlt évi 
ápril hó 23-án egy Lévay István néven gya­
núba fogott egyén négy rendbeli lopás elköve­
tése után megszökött Nagyváradról. Innét Djb- 
reczenbe ment, a hol Bicsi néven követett 
el több rendbeli lopást. Ionét 
rendőrség elől tovább állania 
került, a hol szintén lopott. Itt 
érte a nemezis. Mint az ottani 
red katonaszökevényét elfogták.
ki c’ak, hogy tulajdonképpen Danó József a 
neve, aki 27 éves kora daczára fegyházviselt 
notórius betörő-tolvaj.

♦ Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Maulhner féle magvaka-. vessen-k. 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra t rjed, 
Mauthner udön cs. és kir. udvari magkeres­
kedése Budapesten, Rottenbiller-utcza 33. 

czikkekben meglepő szép újdonságok nagr 
választékban találhatók, s az árak tekintet, 
tel az ünnepi nagy forgalomra, meglepő ok 
csók, így a vevőközönség saját érdeke, szük­
ségletét Fábry Testvéreknél szerezni be.

445.
x Ritka alkalom kínálkozik most a t 

közönségnek szükségletei olcsó beszerzésére. \ 
jó hírnevű Kovács L. és társa c?.ég ugyanis 
miután Zöldfa-utcza 38. sz. alatti üzletét lelősz’ 
latja, hatóságilag engedélyezett végeladást rer- 
dez és raktári készletét gyári áron alul hozza 
eladásba. Felhívjuk a t. közönség figyelmét a 
lapunkban közzétett hirdetésre. 593

x Figyelmeztetjük olvasó közönségünket, 
hogy most lláasx Manó kézmü és divatáru­
házában (Zöldfa-utcza elején,) óriási mennyi­
ségű női férfi és vy^rmek ernyők, ugyszinte női 
férfi és gyermek harisnyák bámulatot keltő árban 
lesznek elárusítva. 64

Az O I. Sz. ülése
Az Országos Irodalmi Szövetség tegnap 

tartotta meg első választmányi ülését a Bsda- 
pesti Újságírók Egyesülete helyiségében dr. 
Feltár Gyula országgyűlési képviselő elnökiéin 
melleit.

A szervezés szép sikeréről Szundy Ká- 
rolv titkár számolt be.

A szövetség pártoló tagjainak száma 2004. 
rendes tagjaié 54, alapító tagjaié 9. A vidéki 
egyesületek közűi újabban beléptek a szövetség 
kötelékébe a magyaróvár! Szécbenyi-kör, az 
aradi Kölcsey-egyesűlet, a komáromimym 
Közmüvelődési-egyesölet, a borsodmegyei Köz- 
müvelődési-egyesület és a Magyar nők Köz- 
művelődési-köre. Ezekkel 24 tagja van a szö­
vetségnek. a vidéki egyletek közöl.

Zilahy Gyula. Nádassy József, Bállá 
Kálmán, Micsey Ferencz színigazgatók a. on 
ajánlatát, hosy a szövetség javára díszelőadást 
rendeznek, köszönettel veszi tudomásul a vá­
lasztmány és kimondta, hogy annak idején ki­
küldi közreműködő tagjait.

A szövetség kiadványainak hatását mar 
előre is mutatja az a tény, hogy a nagyszáma 
tagjelentkezés történt Bukarestből. Románc­
ból, Horvátországból, Páriából, az ott kint ér 
magyaroktól. .

A lelkes magyar irányzatú irodaam ‘ 
kát végző és Debreczenben megj -Jenő Csotó- 
nay Lapokat megrendelte a szövetség.

Beöthy Zsolt arra hívta fel & figyelme^ 
hogy a szövetségnek kettős a feladata. 3 
egyik nemzetiségi szempontból a ^Jldéke0’. 
másik kulturális szempontból a vidékén, 
lasztmány magáévá tette e nézete!.

Szávay Gyula indítványára elha‘\ _ 
hogy a vidéki nagyobb városokban re 
sen ismertetik majd a szövetség czeijai .

■ A »Vas Gereben-emlék* leleplezésé. mz 
jus hó 2-ik felében tartják meg F“^edeDMór 
rendező bizottság elnökei lettek: 
Berreviczy Albert, gróf Zichy Jenő- 

Pékár Gyula indítványára
roly titkárnak lelkes hangú köszöne J & 
ki és jegyzőkönyvbe foglalta a v£,.aQ/ a|ffl^rt, 
szervezés körűt kifejteit parallan 
egyben főtitkárrá léptette elő. , a

Földes Imre pénztáros jelen ése otan A 
bizottságok megalakítása iránt 1 a

, könyvkiadó bizottság elnöke Beöthy g
népkönyvkiadó bizottságé: Bárót y '

; jogi bizottságé: Szivük Lure, a _ át|amtit!íáf 
rendező bizottságé: Molnar Viki) 
lettek.

Az ég felé. Makucz Ernő, 
Orsolya-zárda lelkésze egy kis csini'^ 
ad:a ti azon elmélkedésekéi, »in<“^ Qf;)Oíya- 
héten a szent gyakorlat ainaimabo ‘ .g ö 
zárdában tartott. Emelkedettség, ’ gí 
kenetteljesség jellemzik a sxentb 
kis füzet k-.dves emiék lesz azok
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k H szeBt gyakorlatokon résztveltek. A füzet 
a Szí- Ldízfd-nyomda csinoi kiállításában 
jelent meg.

EGYESÜLETEK.SZÍNHÁZ.
A bajusz

A társaságnak két kivaló tagja búcsúzott 
tegnap: Parlagi Kornélia és Szőke Sándor- .
Mind a kettő saját szándékán kívül távozik s 
mind a kettőnek távozása veszteség a társu­
latra. veszteség a közönségre.

Parlagi Kornélia lassankint hódította meg 
a közönséget. Lassú volt a hódítás, mert nem 
kölső eszközökkel, hanem a fejlődő művészet 
komoly hatásaival történt; de épp azért mara­
dandó is volt a diadal. Tehetség mellett nagy 
szorgalommal is van Parlagi Kornélia meg­
áldva, a mely szorgalommal rendkívül sokat 
tudott képezni hangján és játékán. Ma már 
teljesen érvényre tudja juttatni lágy, hajlékony 
hangját s játéka is több oldalúvá, változato­
sabba vált. Tegnap folytonos ünneplés tárgya | 
volt s a sok kihívás, taps és virág mind a 
közönség szavazata volt, amelylyel az igazga- | 
tóságot ösztönözte, igyekezzék a szép tehet- | 
ségü s haladásra képes művésznőt a társulat­
hoz visszaszerződtetni.

Szőke Sándort aránylag kevesebb szerep­
ben léptették fel, mint fiatal színészt kellett 
volna s ennek daczára aránytalanul sokat 
haladt. Intelligens, komoly törekvésű és tehet­
séges fiatal színész, a ki kezdőből a

I leütés feltüntette a számadások megvizsgálása
■ után fennálló állapotot. A bevétel 3968 ko­

rona 16 fillér a január havi maradvány 2217 
korona 10 fillér, összesen 6185 korona 26 
fillér, a iadások 2731 korona 37 fillér, pénz­
tári maradvány 3453 korona 89 fillér.

A kereskedelemügyi miniszteri rendeb t a 
segédmunkások és tanonezok esetleges víssza- 
kisértetése alkalmával a karhatalom igénybe 
vételéről,

a budapesti f. szabó ipartestület átirata 
a bérharcz tartama alatt az onnan érkező se­
gédek fel nem fogadásáról,

az ipartanodái bizottság értés tése a nagy­
váradi szakirányú tanoncziskola és a hozzá 
csatolt tanfolyamok ez évi vizsgálatok rend­
jéről,

a kereskedelmi és iparkamara átirata »A 
magyar védő egyesület országos iparpárlolási 
bankjának« támogatása iránt.

Tudomásul vették.
A Gazdasági és iparbanknak a menház 

javára tett 35 korona és
S. K. urnák 100 kor.
szavaztatott.
Két szegényebb sorsú

10—10 kor., 13 számlára 
1320 kor. kiutaltatott.

A nyugdijszövetkezet
dolgozására Ováry Lajos elnöklete alatt, Mili­
bák József, Tátray Smdor, Bodnár János és 
Köblös Ferencz elöljárókból álló bizottság vá­
lasztatott meg azon megbízatással, hogy a bi­
zottságba más S2akértők és ipartestületi tagok 
bevonásával egy alapszabálytervezdet készít­
senek.

Meghívás.
A nagyváradi első általános munkás beteg- 

segélyző-’gylet folyó évi április hó 4-én, hus­
vét másoduapján, d. u pontban 3 órakor, 
a Zöldfa-szálloda nagytermében rendes évi 
közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki jelentés.
2. A rnult évi számadás kimutatása, fel-

r mentése a tisztviselői karnak.
3. Tisztviselők megválasztása és pedig: 

elnök, elnökhelyettes, 24 választmányi tag, 5 
felügyelőbizottsági tag és 2 jegyzőkönyv- 
hitelesitő.

4. Indítványok, melyek a gyűlést megelőző
■ 8 nappal előbb írásban be lettek adva választ-
■ mánynak.

Felkérjük tehát az egylet minden tagját, 
miszerint a rendbe hozott tagsági könyveikkel 

í a fenlnevezett napon és helyen minél nagyobb 
í számmal megjelenni szíveskedjenek, annyival 
j inkább, mert ha a tagok kellő számmal meg 

nem jelennek, úgy a gyűlés azon napon meg­
tartható uem lesz, de a reá következő vasár­
nap, a tagok bármily csekély számmal legyenek 
is, a gyűlés megtartatik.

A választmány.
A nagyváradi párbajellenes szövet­

ség 1904 áprd 4 én délelőtt fél 11 órakor 
közgyűlést tart a Kereskedelmi Csarnok ter- 

r méhen, melyre a tagok és érdeklődők ezennel 
| meghivatnak. Megelőzőleg 10 órakor választ- 
| mányi ülés.

i Tárgysorozat:
\ 1. Titkári jelentés a múlt évi tevékeny-
| ségről.

2. Jelentés az egyleti vagyon kezeléséről, 
I zárszámadás előterjesztése.
I 3. Az egylet igazgatóságának, elnökének és

4. A szövetség becsületbirósági szabályai- 
tárgyalása.
5. A tagok esetleges indítványai.
A tagok önálló indítványai a közgyűlés 

előtt az igazgatósághoz benyújtandók.
Az elnökség.

Ügyvédek gyűlése. A nagyváradi ügy­
védi kamara ma vasárnap délelőtt 10 órakor 
tartja meg Hlatky Endre elnöklete alatt a vá­
rosház t nácstermében szokásos évi közgyülé- 

1 sét, amelynek legfőbb pontja az ügykezelésről, 
I az ügyvédek és jogszolgáltatás terén elmük éy- 
| ben, szerzett tapasztalatokról az igazságügy mi­

niszterhez föl térj esztendő évi jelentés lesz. 
Egyébként a közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező:

1. Évi jelentés az igazságügyminiszter úr­
hoz az ügykezelésről, az ügyvédség és jogszol­
gáltatás terén szerzett tapasztalatokról.

2. Az 1903. évi zárszámadások.
3. Az 1904. évi költségvetés.
4. Esetleges ii ditványok.

adományáért köszö­
net

b log iparos részére 
és köteles tételekre

alapszabályának ki-

........ i kedve­
zőtlen körülmények daczára igen használható 
szinészszé nőtte ki magát. Távozása határozott _ 
veszteség. Búcsuzására hatalmas babérkoszorú- g , ___
val s ezöstkoszoruval lepte meg a közönség. a számvizsgálóknak megválasztása. 
Ritka kitüntetés fiatal sziuészszel, határozottan g z ‘ 
óhajtandó, hogy a színház vezetősége is figye­
lembe vegye a közönség óhaját s Szőkét is­
mét szerződtesse. Van fölösleges tag nem egy 
— miért kell éppen a tehetségesektől meg­
válna ik ?

A többi szereplő is igyekezett a 
előadást minél sikeresebbé tenni: 
igyekvőből esik éppen a zenekar nem 
a maga részét sehogy sem kivenni.

NYILTTEH

nak

is
s

búcsú­
ebből az 

akarta 
—r.

Vasár- j 
operett- | 
>tt egyik |

Ilaller Irma búcsufellépte. 
nap este Haller Irma a Gésák czimü 
ben búc.nztk; a kedv is muzsikáju operett 
legjebb szerepét, Mimózát játsza. A többi fősze­
repet: P-irlaghy, Benkő, Agnelly, Békeffy, Hor­
váth, Bérezi, Szathmáry játszók.

A mai előadások. Ma délután félhely- 
árakkal szinte kerül Bob herczeg Haller és | 
Parlaghyval a főszerepekben. |

Alexander Margitka fellépte a kar- 
»»eniélyzet jntalomjátékán. Hé főn este 
fogja Alexander Margnka a »Kisszökevény« 
czimü operettben bemutatni a nagyváradi kö­
zönségnek lánczmüvészetét, melylyel a fővá­
rosi közönséget meghódította. Az operett Il-ik 
felvonásában két tánezot és kupiét fog elő­
adni. A 3-ik felvonásban pedig nagy láncz- 
kettőst fog iejteni Bércziné 
inával.

A rendkívüli érdekes előadás czimszere- 
pét Haller Irma játsza el. A rokonszenves, 
ünnepelt sznbrett ez alkalommal már mint 
vendég lép fel a Szigligeti-színházban. Szerző­
dése ugyanis virágvasárnappal lejárt, de a 
karszemélyzet kérelmére kollegiális szívességgel 
elvállalta a szerepet, hogy a jutalomjáték si­
keré! ezzel is biztosítsa.

fővá-

Horváth Ír-

IPARÜGYEK.
Elöljáróság! ülés.

Az iparteslület elöljáróságának f. hó 24-én 
tartott ülésén megjelentek: az iparhatóság ré­
széről: 
biztos; 
György elnök, Ováry 
dar Benjámin, 
remiás, Ehrlich Mór. Fodor Lajos 
ger Adolf, Juhász Benedek, Kadlelsik 
Köblös Ferencz, Mdibák József, Molnár 
Puskás Lajos, Rendes Vilmos, Sinka 
Poíonkai Gyula, Tátray Sándor, Urán 
Vlád Ágoston < lőljárók, ifj. Cser János 
vevő, Iványi István pénztárnok, Jankovits János 
főjegyző . f >

A február havi ü és jegyzőkönyvének fel­
olvasása és jó áhagyása után a pénztári je-

Gerő Ármin főkapitány, ipartestületi 
az ipartest ölet részéről Bertsey 

? ’ j Lajos alelnök, Ba- 
Bodnár János, Czeglédi Je- 

Grtinber- 
Samu, 
János, 
László, 
Mihály 
szárn-

orvos
lakását Szilágyi Dezső- 

(Apáczcij-utcza sarkán, a. szín­
házzal szentben, a dr. Adorján- 

házba helyezte át.

Tavaszi
a

megérkeztek!
A legjobb és legelegánsabb nöi- 

férfi- és gyerniek-CZipő különlegessé­
gek egyedüli, bevásárlási helye :

czipö-áruháza
NAGYVÁRAD, Fö-utcza. (Oláry mellett.)

Helybeli és megyei 
telefonszám : 512

Óriási választék! Feltűnő olcsó árak!
549 Szolid, pontos kiszolgálás!

Tisztviselőknek árengedmény!
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SZERKESZTŐI POSTA.
E. tó. Helyben A beküldött tárczáról lapunk 

legközelebbi számában mondunk véleményt.

4 arerkeiíUWfft fal «16*.

Ur. V IT s K Ifi s « V ti h •*

g|| ©Férjei«» uram sem ellenite* 
Dávid Gyula, eszéki gyögye« azépitóazereit b““410'’ 
Szeplő éa arczi'oltoh ellen Eszéki pumádé)» 
70 f, K. I SO, a.20, inakac» arczfoltoknál a« erv»ebt> 
hatású Pompadour pasilám höcsögje K. 8 é» 5.
csúfító fekete pont alaki, miteszezerek egyedüli ®o- 
lasztója a iuvenil, ára K. 1 és 2. Bármelyik ««re® 
hasinál»«» előtt csaki- Delergon különös por«iapp»o- 
nal kell mosdani K. 1. 2, S.Örömei szerzek sxmteilj 
bajfeatőmmel az őszül'knek, prőbaüveg ■ •

- -JlE a vad 
csak a Dolly ideges, szilaj kaczaS 
a Bligh Péter hangos ujjongásál hallót

* *

A tizenkét bandita elpusztult, de a ki!

a véletlen szerencsét láttuk ebben
-• ______ t. •............... ........ . ........n .. ................. . *

i emberre), akik velünk fognak küzdeni a zsi- 
j ványok ellen, mindaddig, i '
■ jük a napot, vagy pedig elkövetkezik ránk ■

TI saaSTUL (71. SZ)

REGÉNYCSARNOK.

azért

kérdez

kapunkTAVÍHATOS
(elei­hát akkor nem áll megl —

golyó

mert
úgy

— Kalandos regény. — 91
(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irta: Max

— Nem lőhetek . 
vannak a lőtávolou . . 
nyíre vannak s félek,

kapitány! . . . Nézzen oda! az 
egy másik veszi át az

'M <

Zala Ferencinél!
Fö-utcza, Bazár-bérház •

Ingek, gallérok *«?»“• ■
botok pén.táre.ik. nln.ó «rikkok , 

/eyj utányosabb árba n 
kaphatók.

lovacrin 
mesés hatású Amerikai hajuöve.^tőSBer 

lőraktára

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „8azár“-épület színház oldal,
Van szerencsém a nagyérdemű közönség ■ 

és Főtisztelendő papság becses ludo™^a 
hozni hogy a legújabb divata és a legjobb 
uiinöségÚ szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze­
rinti ruhákat készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Fő isztelendő papság 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáró­
lagosán csak a Főtiszteién«!« papsag 
részére tartok. Állandóan nagy vaLszték re­
verenda cziniáda és egyházi kvadrátu 
sokból Kivé tűm fekete és viola színban, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és lepczélszerübb hit. remény, szeretet 
övének (cingulus), mely egyedül csak nalam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem, 
meg kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
kiállítás és jutányos ár volt, melytől elterm 
a jövőben sem fogok.

Nagvbecsü megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Buiiibera Imre, 
polgári- és papi szabó.

Az ujonczjavaslatok a főrendiházban.
Budapest, márcz 26. (Saj. tud. táv.) 

A főrendiház mai ülésén megszavazták 
az ujonezozási javaslatot. A részletes 
tárgyalásnál br. Pronai kifejtve, hogy a 
hadseregben a magyar államiságnak is 
kifejezésre kell jutnia, tiltakozik a had­
sereg osztrák szelleme ellen s kijelenti, 
amig a magyar I

i kijelenti, 
hadseregben tilos a 

magyar jelentkezés, addig nem szavaz 
meg egyetlen ujonezot sem.

Tisza e felszólalásra reflektálva fej­
tegeti, hogy a javaslatok a kiegyezéssel 
egyértelműek s hypokrizis föltenni, hogy 
oly jogokat ruháztunk a koronára, a

'■ melyek gyakorlása elé korlátokat gördit- 

í hetünk. . . .
Pronai: Ha a hypokrizis szót énrám 

értette a miniszterelnök ur, úgy az 
I visszaháramlik önre.

Ezután az ujonczjavaslatot részlete i- 
i ben is megszavazták.

A megyei tisztviselők fizetés­
rendezése.

Budapest, márcz. 26. (Saj. tud. táv.)
A képviselőház pénzügyi bizottsága rész- »
Jeteiben is elfogadta a megyei tisztviselők | |iajőtörött mogmenekűlt. Akár Isten kezéVák^ 
fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatot. a véletlen szerencsét láttuk ebben, « « 

‘ egy bizonyos volt, hogy megszaporodtunk kilenc?
Szentesítendő javaslatok. ... ,

. | ványok ellen, mindaddig, mig vagy megovié.Budapest, márcz. 2b. (baj. tud. táv.) . jük a napot> Tagy pedig elkövetkezik ránk t 
Az 1903. évi költségvetés és a horvát nagy, utolsó alvó évszak, amelyből nincs föl- 
provizóriumról szóló törvényjavaslat 29-én ébredés, 
kerül a főrendiházban tárgyalásra s ez- | 
után az eddig letárgyalt javaslatok szén- ■ 
tesités végett a király elé kerülnek.

XXII. FEJEZET.
Az utolsó hatvan óra kezdődik.

Szombaton déltájban mentettük meg a 
í szerencsétlen hajótörötteket s a rá köveiket 

hétfőn délután értek véget a szenvedéseink. 
Ezt az időt »hatvan drd<-nak neveztem el, mini 
valamikor Napoleon »száz nap«-nak az Elbától 

I Waterloóig tartó dicsőséget, s amit erről a 
| hatvan óráról azon melegében írtam, változtatás 
j nélkül nyomtatom ide, mert most se biraám 
i megírni jobban, hivebben és rövidebben.

Pémberto».

. . A rablók még kívül
. Legalább félmértföld- 
hogy előbb utólérik a

menekülőket, mint rájuk lőhetek ... Ah, .mily 
szörnyű ez, 1 .
egyik'kidőlt . . . most 
evezőt! . . .

Valóban úgy volt; a menekülők egy­
más után dőltek ki az evezők mellől s az ül­
döző kalózok nyomról-nyomra közelebb értek 
hozzájuk, úgy hogy a két csónak közt alig volt 
már ötven lépésnyi távolság. sf £.J

— Végük van! — kiáltott föl Bligh Péter 
és rettenetes nagyot káromkodott. — Isten 
egyen irgalmas nekik! . . .

E pillanatban Seth Barker sietve jött föl 
a házból a lépcsőkön s midőn megkérdeztem, 
hogy mit »kar, olyasmit felelt, aminek hallatára 
egyszeriben megfeledkeztem a menekülőkről.

— Az alsó folyosókon rettenetesen döröm­
bölnek és kiabálnak, uram. Mister Gray ugyan 
azt mondja, hogy nincs semmi baj, de 
jó, ha ön is tud a dologról. Lehet, hogy abba 
is hagyják s talán a gépet se bántják, 1 
féltik az életüket. Bár laten adná, hogy 
legyen!

— Mister Gray mondja ezt? 
tem. — Miért félti úgy a gépet ?

megáll a gép, mondja a doktor, 
meglelünk, mert nem

— Ha 
mindnyájan 
levegőt.

— No 
tem fogcsikorgatva, — mert ha száz ördög 
lenne is . . .

Többet nem mondhattam ... A 
szóró gyors lövéseinek ropogása elnyomta sza­
vaimat. . . . Hirtelen odatekintettem. ... Az 
imént, mikor Seth Barker feljött, már alig volt 
ötven lépésnyire a két csónak. A hajótöröttek 
óriási erőfeszítéssel eveztek s az üldözők már 
csak lassan nyertek fölöttük előnyt ... A két 
csónak e közben beleért a golyószóró lőtávolsá- 
gának szférájába, de ugyanekkor a kalózok már 
alig voltak liz lépésnyire áldozataiktól. A ha­
ramiák vad ujjongással rántották elő késeiket és 

í már rárohantak a hajótörött kre . . . de ekkor 
I az üldözöttek, mintha csak fé>re akartak volna 
| ugrani üldözőik elől, hirtelen kitértek oldalt s 
I mielőtt a kalózok utánuk fordulhattak volna, 
I vagy húsz lépésnyire voltak tőlük kelet felé.

Ezt a pillanatot használta föl Dolly, aki-

nek szeme mindig a czélgombon és a k.u 
csónakján, keze pedig a golyószórő kerekén . 
... A gyilkos gépezet megindult, az ólom,?1 
süvöltve szált a kalózok csónakjára m^por 
ges halálorditás, szilaj káromkodás rázt« » 
a levegőt, a rablók fölugráltak, mint a' ha!?,eg 

■ talált szarvas, öklükkel fenyegették az h 
I nyat-homlok bukdácsoltak a vízbe, majd a 4 
’ likgatott csónak kezdeti lassan alámerülni Ul' 

üvöltözés siralmas nyögésben halt 
már 
meg 
tam

Szombat, május 27-ikén délben.
Kilencz embert mentettünk meg a kalózok 

boszújától, köztük egy leányt, akinek Isabel 
neve és Nepeeu, amerikai hajóskapitánynak a 
leánya. Megmentettük az apját is, aki magas, 
erőteljes férfi és fölötte érti a dolgát.

(Folyt, kör.)

-s*.

lnn«1iaiiiii>ii«iM> inwinwiniritrrL-irr.iTrx.««" ■ • • —---- — , - (
dolkozás és kerdezösködes nélkül, bogy rn> ’® 
jó, csakis Antegriut kell, a mint bágyadta > 
járt beadni. Egyszeri adag alig ke'ül 3 kraj. .

melylvcl nagy kárt elhárítanak azok, 
a kik'óvszerképeo és étvágygerjesz­
tőül bébo-korba adva bizlaláskoi1» 
mindig már előre megrendelik, pei 
dáül ICO darab sértés közt a d g 
megszüntetni 10-15-^^ 
szükséges. Egy tekercs ára K. 2, y 
elég 2 süldő megnaen- .
lésére. Egy kilogramm 
ára K. *i. Két és léi 
kilogrammot tíz sér­

tésié cjimagolással
K. 10 82 f-ert már bér- 
tneutve is küldöm. Öt 
kilogram 20 K. helyett 
K. 19; de 10 kilogromni 
csak K. 31- KapbaUk 
posta v. vasúton titi'- 
róttál küldve, 
Br Dó; í! Viktor.

Sxent I»tván király g-y6';y’z< rtár a
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a legjutányosabh árban e lap
kiadóhivatalában

Törlesztéses Jelzálogkölcsönöket | 
10,15, 20, 25,30,35, 40,45 és 50 évi visszafizetésre l| 

fél éves részletekben,
melyekben a kamat és töke törlesztése bennfogl dta tik, 500 koronától 

kezdve a legelőnyösebb feltételek mellett ad,

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv beküldése 
627 szükségeltetik.

’í*

f

Első Nagyváradi Asztalos - Társaság Butorraktára
___________ Nagyvárad, Nagy- Tellky-utcza.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint

„«Ä- BÚTOR-ÜZLETÜNKET
megnagyobbítva, a mai kor követelményeinek teljesen megfelelöleg, a legmodernebbül berendeztük. — Dusan fel­
szerelt raktáron tartunk hálószoba-, ebédlő és SZALÓN-BEKEN DEZJCSEKET, valamint THO- 
NETféle HAJLÍTOTT BÚTOROKAT, úgyszintén ASZTALOS és KÁRPITOS MUNKÁK 
előállítását, a legjutányosabh átszámítás és a legizlésesebb kiállítás mellett elvállalunk. — Úgyszintén az ESZ­
TERGA L YOS SZAKBA VA G Ó munkálatok a legolcsóbb átszámítás és a leglelkiismeretesebb ki­
vitel mellett eszközöltetnek, valamint az e szakmába vágó munkák szintén raktáron is tartatnak. — Tisztelettel

Lakács Antal és Társa. 685

lé

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.!

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apáczn-utcza 3. szám.

Müvek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzótok, 

gazdaság! nyomtatványok, 

egyházi, községi 
és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélboritékok.

Elvállal és készít;
ízléses ki vi t e I b e n 

luíudennemíi 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetne^

rakd ira. “ i

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli mejjhivók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek,

(] y á s z I ,i p e k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek" kiadóhivatalban. j
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BltiíS

IA ki elegáns és táltos 
czipöt akar, az csak a ß Értesítés!

| Tudatni kívánom a t. vevöközön- 
séggel, hogy a

K tavaszi áruk|
ha-

s

•. .H» H:

GLOBinil
minden ezipőneniíí számúra

? legfinomabb bortisztitószert g
használtja. 1'.^

Mindenütt kapható g 

Egyed gyúr: FRITZ S( HI LZ 
|iin, Art. Ges EGEK és LII’I SE.

i gyártmány!

ÚJDONSÁG

ELSŐ MINŐSÍ 
PEZSGŐ.

&

Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón és por­
it aan a? óráját, mint

Freund Benjamin
Miért? Mtrt a legjobb népekkel és munkaerők­

kel van ellátva. Ékszer: vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért ? mert kis 

' szonnal is megelégszik.
Fél árban kinél kap szemüveg't, hő- és lazme- 

röket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért n ért megvett potom árért egy 

raktárt.
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst 

vagy cserébe akar.

Freund Benjáminnál 
értékesítheti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 

olcsóért eszközöl.
Ki nem tudja, hogy hol lakik az a 

|? 1* C 11 11 «8 R <'* i SSL1,1 ® 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

Nagyvárad, Fö-utcza. Széchenyi-szálloda épületében-

teljesen megérteitek
annak megtekintése valóban

figyelmet érdemel.

dl

egt'sz

(ladó

| Bámulatot keltő nagy raktár
minden czikkben az ösmert

I szolid és olcsó árak mellett. ■x'*.h
$5Í 
£ia>

, Biw Tisztidé.lel 617 g

;|Háasz Manó!
I H Zöldfa-utcza elejéit fi
1 II I

Bámulatos olcsó kerítések 1

m

KLEIKCSCHEG 1ESTVEREK J
csász. és kir.

udvari szállítók pezsgő | 
pincééi |

B U D A F 0 K
640 I

lölÖWSSfiWW»rtAii. ’tÁJéJvlM-’M&* -W4*CvftSWXiá'U

I Üj asztalos teleti j 
I Van sz roncsém a m. t. közönség &'■ vési ; 
Itudnmá ára hozni, miszerint Nagyvár, don, 1 j
I Szalárdi utcza 9-ik som ai i’. egy mai 

kor követelményeinek mieden tekintetben 
megfel lő

a «as t a I os műhel y t 
rendeztem be, hol modern szalon, háló és 
eb dlö; valamint konyhaberendezéíeket a leg 
magasabb igényeket is ki-légitőieg állítok 
elő. — Üzleti berendezéseket, portálokit a 
legcsinosabb kivin! s a 1 . dacso oabb ársza. 
mitás melleit készdvk.

ítészemről oda tör-kedv-, hogy a : . é. 
közönségnek mindenkor teljes megelégedés -re 
a leglelkiismeretesebb árszámitás mellett 
szállítsam o. megrendelését, a szives párt­
fogást kérve vagyok
660 kiváló tisztelettel

Lechnitzki Árpád,
OmzÍhIoh mester.

w rwririt rr.7,T,ixaM

Haidekker Sándor
sodrony axövet-, fonat és keritésgyúra

Budapest, VIII., ÜHŐi-ut 48. szám.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sodr on ’ t 
mint a íegczélszeríibb és legolcsóbb kerítést anyagot,

melv előnyeinél lógva fölülmúl minden eddig alkalmazott ^^"’Miötivei-1
gazdaságra nézve vvndkívül fontos találmány előnyei. Olcsosay

Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni!
körülbelül öt centiméter iyukbőséggel. , dróteríisségückből.

Készletben: 1 és2 m. magasságban valamennyiből, I-5Um.magasságban^-- 2 g mn)
Sodrouyerősség mm.: V2 1/4 _l/<> ■----- - -j— finér

Ár □ -méterenkint fillér. 40 48 86 <>4 *- , . » x, «el-
Körülbelül 3%» centiméter (hosszúkás) '

Készletben 1 és 2 méter magasságban valamennyi diót -ow-rb n)111.
Sodronyerősség mm.; 1'2 1'4 __1'6  ~____ -----------ínn—1ÄÖ fillér

Ar □-méterenkint fillér: 88 66 74 81 06 . ae egy küldemé
Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számitok □-méterenkint 1 fit - ,

legalább 50 fillért. is meggátolja; felső
Czélszerfiséu A fonal elegendő siiril lévén, még apró baromfi . szálai - mint vei!"1"k 

és alsó szélei pedig tüskések, tehát az ál mászást is megnehezül. A fonat “av^ gsége; a keresztszálak 
sodronykötelek - a kerítés hossziiAnyában futnak, rmáltal nagy az ellenálló képessege, 
pedig hullámosak, a szálak összecsuszása tehát ki van zárva. q,P(I(./Pndő horgonyozott ke »

Könnyű kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a faduezokhoz szeg - d azt hogy j
szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Nagy előny a fon a! .feszéggé, ^..m'szálódása ki van zar^- 
fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen ismét fölerosithetó. A fo“^'^,7',kk4 „or tüskés sodrom 
- Feszitő sodronyok, csavarok slb. alkalmazása fölösleges. A fonat fö öl egY f y nUéPt 
alkalmazva, a kerítés tetszés szerint magasítható. A tilSkés sodrony meterenk

Számos elismerő levél áll rendelkezésre czélokra; «>
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodrönyfonatokat mmden^^ vaske^ 

nos és erős kivitelű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, park- ^laekl^stéiyokat, ökör-szaj 
sodronyfonat és kovácsoll-vasból. Föld- és kavlcsFOStakat, magtár, tabla^?®[ögyépekbe való ga 
kosarakat, szikrafogókat, szölöbogyózó-rostákat, borszüroket, es P s 

bonaosztályozó-hengerek stb. crvorS
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos es gy 

kiszolgálás.

2-8



Fekete és mosó kötények

eb Harisnya-vásár az Olasziban.
Vwam á« Tériénél az alábbi áruezikkek eddig nem létezett olcsó árakban árusittatnak 
X vö XwIQmIXmX e|. nöy gyermek és férfi harisnyákat, inget, gallér és kézelőket,

557 nyakkendők-, sétabotok és esőernyöket, mindennemű zsebkendőket.

Mosó karton, szaténok és maradékok remek választékban.
Húsvéti locsolók, parfümök és szappanok. Minden czikket mélyen leszállított árakban árusítunk.

Korona és Fillér bazár

Mert
Mert

Mert

Iliért tett oly hírnévre szert Nádor Henrik és
Társsí <*zéf| ryesz Hih« miegyében?

czipő raktára a legnagyobb az egész Biharme- i a szolid kiszolgálása
evében' I 1W«.«. ■ Kj rjn£i?S2< ...
ojvwvu. __ ~

minden vevő oly czipőt kap, mint a milyet v 
kíván!
a legfinomabb kivitelű áruk a legszolidabb árak J 
mellett kézről-kézre mennek! r\
minden czipő, mielőtt eladásra megyen, a leg- J 
nagyobb vizsgálat alá lesz véve!

Szabott árak!

Mert

...................... . NÁDOR HENRIK és
TÁRSA ezégnek ma már úgyszólván példa­
beszéddé vált!
versenyképességére nézve a ezég megközelít­
hetetlen!
telefonon való megrendelések úgy helybeli, mint 
vidékiek a legpontosabban és gyorsan eszkö­
zöltetnek!

Vidéki és helybeli telefon 63.

c s o m ír o i<
Menyasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, szép ber­
lini papirtarlóval 1 írttól 3 írtig. — Csokrok a légiin, kivitelben, 
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12 írtig, ami 
ezelőtt 15—20 írtba került. Csokrok a legnagyobb mintájuak, a leg­
újabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz­

tartókkal .18—25 írt, ami ezelőtt 40—50 írtba került.

Elő virágokból:
Koszorúk, igen szép, tartós zöldek és szép virágokból díszítve: 
1—3 írtig. — Babérkoszorúk, ovál vagy kerek alakban, igen 
szép virágokból díszítve 2—5—10 Írtig. — Ficus és Mafliio- 
lia koszorúk, a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és 
virágok és pálmalombokkal díszítve 1O—25 írtig, ami 

- .......... ; kertészeti tárgyak művirágból 20%-aí olcsóbban készíttetnek
y törzsű gyöknemes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 Irt. — Ma- 

Lb 4G kr,. 100 drb 35 írt. — 100.000 legnemesebb nyitni ölesfa gyö­
nyörű szép koronás fák, melyek már a következő évben teremnek, drbja 35 kr., 100 drb 35 írt.

Szőlő oltványok* Igyekezlem azon ké" kalOr’ Oport^ Hár8,8J.el.tt’ nagy Kövidinka, Sriankamenka 

legjobban tenyésznek éa az irmert gomba betegségnek ellentállnak.
az oltványok Rapiria Portaiig, Rnpestris és Monticolor Sohans ala­
nyon vannak nemesítve.

Luqas és Csemege fajokból zöldoltványok 10 drb 10 í j­
ban 2 írt, 25 drb 25 fajban 4 Irt 50 kr. 100 drb 15 ír, u yan- 
azon fajokból. I ső osztáhu gyökeres fásojtványok 10 drb 10 faj­
ban 3 frt 50 kr, 20 drb 20 fajban 6 írt 50 kr., 100 drb 25 frt.

Borfajok szintén a legkiválóbb és legbőtermöbb fajok Erdei 
fehér, Bihari, olasz Ricsiin}?, Mézes fehér, Sár fehér, hurmint, B.v „ , r ,

«XÄ** a vátad-veleíiczei miíkertészeti és rózsatelep vezetősége Nagyváradon.

35—40 írtba került. A fentirt összes
100.000 drb nemes rózsa. Alacsony .........- B . .. . e„
«M törzsű rózsa, 3-6 lábig, 1 drb 40 kr„ 100 drb 35 frt. - 100.00» Ieni.cmcSebb (íjiuiiolcsta

légiin, 
ezelőtt

rí "1" IX 1 Tßvekeztem azon fajokat ké- Kaior, uporio, nírsiev*iu, nagy nuríuwu.nwmtuM, v«.«bzolo-oltvanyok : S" amelyek bazLban a CuboneU, Mustos fehér, vegyes borfajok slb. bár.nelPk fajból 1. 
" .... >i osztályú zöldoltvány 100 drb 6 frt 50 kr.. 1000 drb 60 frt.

Gyökeres fásoltványok I-ső osztályú 100 drb 12 frt, 1000 drb 
100 írt. vegyes borfajok 15 százalékkal o’csóbban.

Élősövénynek a legjobban b vált és ismert óriási r.agy tövisű 
Gledicziát ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérrel 1000 darab 
5 frí. Két éves igen erősek 1000 drb 8 frt.

A kertészet összes avail tartalmazó faj- és árjegyzékkel kí­
vánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál
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!Sz. KOCSIS JÁNOS!
I —1 / c i' fi ~ ó a Z l (! t c-----------

NAGYVÁRAD, Szent László-tér, A_í‘ mellett-----
mgim,miiwiwiiwii iwft *»”>:*? «■ > ’;:.'?<y.y.'RKSBBiÄÄMMf44:saiiAww'

Megérkeztek
angol és franczia tavaszi szövetein, a leg- 

lgVobb választékban, melyekből jutányos arakért 
bujább divat szerinti Uli lUlÄ szolga ok.

Tisztelettel

606 Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó

I A Rlchter-féle

LIN1MENTDM GAVS.ee;
' ■ I _
eiv régi kipNbidt huzi-í'-r, .....
miit 33 év óta megbíz.' i’..
ktdmaztatik k'HKciijt’.d, csuí.uI ■ ■
TvMí N’atsyi'.N' 111 '

, ,, . '/ ihm a ..Horyonyerediti .> . > ■ m«,.* e»/-.:•.r>v’l
védjegyül st/’o ; ■
‘ ' ;; ' ' i «1 . ö h .'■ > ■ ' " “
4-örök József, gyog^ere^el rr--« 

. Budapestéi' • - [ \
Richter F. Ad. és társa, b | .1

„ cisz, éa x-. '^vart tanítók. .. l\JLA 
Rudolstadt- _ ._ ry-.

H org,ony - Paí n - E * V e i • c r 
ki.,mbiilt háziszer, a fr.- '■.> !p;:.' '

ZxHvSdl <C-

amMw«-*tsssw^‘‘v«

Arczápolásra

Fnss ez idényü töltésű ásvány- és gyógyvizek, 
az

Elöpataki.j j.i.iiii mi.ma
főraktára Bihar. Békés és Szilágymegyék részére.

Vidéki megrendeléseknél csomagolás és vasúthoz 
szállítás teljesen díjtalanul eszközöltetik.

Számos megrendelést kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

r,77 HAJNAL FERENCZ«

íiszer-. csemege-, bor-, ásványvíz- és vadas­
kereskedése

ÍAGYVÁRAD, 1 Ö-UTCZA,
S z ♦ '■ e b en y i * szál l o 3 á v a .1 szem b en.

btrer.deztem, melyekből állandó rak'art 
tartok u. m.

keacze, terpentin, lackok, brünolíkok. padlilackok, par- 
OljgtZSir. valamint P'T ÓS OlajfDStélDkfit (minden 

színben. Ecsetek és meszelóárn

5 » ». ini.lllä •— £•> »* * ’** ”’siä "* ‘
. n.; ,—. ............mwirii.... «W«-“1"“““*““““'“'”''"'*"*“"'““

t tavaszi idény beálltával ajánlom fri~s cs-, 
aképes luczerna. lóhere, burgundi stb. sazdasagi 

vélemény- és virágmaovaimat, 
Helyeket a legjutányosabb napi ár mellett, 

számítok. _________ __
Jgv szintén a n. é. közönség szives tudomá­

sára hozom, hogy mindennemű

$

KÁDÁR JÁNOS 

fűszer-, csemege-, tor-, ásvány- és gyógyvizek nagykereskedése 
N a <1 Y v á r a d. mssihbmw'öí

szeder iz.

&

------------ ■" vevöim szives tudomására hozom, hogy a bőjli
- mindenféle ^«-neműek: liptó,, havas., szó- 

kelY ^Mindennemű olajos és ptoott

savanyított hordós
hidegen ütdtt fenm^W, J^^rgonya. -mdenféle déh_es

hazai friss gyümölcsök, baraczk, málna, szilva_es------_____
------------Tea, rum, magyar-és franczi^pezsgők s^df terűm«.

Naponta friss tea-vaj és inssen (,ÍKf . . ’ aranv-
Kádár-kávékevcrék, mely háromíele vegyulekböl all cnba, 
java és arab moccából kilója 1 frt 60 kr.

Háztartási portorwo-kave kilója 1 K ■
Kiváló tisztelettel

K sí, «! á «• .1 «' ■’ «.»__

-

MM M-Mka Itt» IMária torta .«eítll «»

U arczcrem. nem zsjros 
Ártalma lián

■ - ,. '■    ' *' Z“T" .sä j 4 *'» »»pTr F f M E KIÉ SAVÓÉI Illat«« «
Berget Sándor

s A o T v i K A 1». KE M E R - T ÉR. (SZ1NH Az-SAROKJ---- £P-

Valódi KÖLNI VIZEK.

EREDETI ANGOL és FRlNGZIi ILLATSZEREK
TRIFOLIUM, hnjhullás ellen

° p a r f fi n> « k
Rákás védjegyű liliomtei-szobaillatok_

Valódi B A Y
EAU BE QUININE.

R U M lejmosäsrii-

659.

Pipereczikkek dús választékban. Szabott árak!

| Jótétemény lábizzadásbanszenvedőknek’.LASOLBbln

GAVS.ee


Friedl éS Jőrös
fűszer-, csemege-, bor-, és déligyümolcs kereskedése

Nagyvárad, Szí- Lászlú-ter. a«t- és Beathy
: Ödön u. sarkán.

t«v«

Alapiitatott:
1850.

Van szerencsénk a t. közönség böjti és 
husvétiaruk szükségleteinek üzletünkből vaio be- 
v t. u tasára a következő áruczikkekre felhívni 
b < >- s figyelmét.
UalI/nnZOrUOk ' pflrffoít, bismark,
nSlKölltul »un • liming. sardmia, tengerirdk. 
halikra, (caviAr) stb.
Cnifnl/' az f’ss'e‘ei’ hazai <;s külföldi sajtok, liptói 
OUjlOn • és csemege ssékely tűrő naponkint friss 
^-állitnniny.

a I* W A feltűnő szép, tiszaháti 
/ijjXVXXij nemes és legzamatosabb, 
csemege-fajok. Kilója 40, 56, 64, 72,1 
80 f és 1 korona.
Unlnnn Cinin • fél kilogrammos doboz 1 K 20 f : 
Malaya“o4ulu. Kilója 2 k 40 /.

Mindennemű déíigyümölcsök és befőttek
Puszta fancsikai tea vaj naponkint 

friss.
Qnharn egészségi »kuglóf.-lisztje, mely érmekkel 
Outiul P és díszoklevéllel 1 ett kitüntetve, »kuglóf« 
sütemények és torták készítéséhez utasítással cso-j 

; magja 50 fillér.
Húsvéti CZUkorka tojás, csemege és salon 

ci k rkák, dús választék.
Likőrük-, Cognacok.- Pezsgőborok, a hazai és 

;külföldi Hírnevesebb gyártmányai.

Mi mull évi termésű vadkerti kiváló finom
• samatu 1 ltrs üveg t>4 f. magyar dili ó 

bor 1 lit. 80 fill

uä^jinepi sonka. Ant. Chmei prágai sonkái, az 
összes forgalomban lévő sonkák közt a leghíresebb és 
legjobb 3 -3’/, kgros kilója 2 K 50 f. 4 /, 

1—5—6—7 kgros darabja 2 K 40 fill.
S’ámos megrendelést kérve vagyunk

i 659 kiváló tisztelettel

Friedl és Jőrös.

c

tß

O

■o
N

öf.
a>

$»>

Képes ár­
jegyzéket kí­
vánatra bér­
mentve kül­

dök.

Ahpittatott:
1850.

Vidéki meg­
rendeléseket
gyorsan es . 
pontosan tel- ;

jesitek.
PS* Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönségnek ajánlani

legkitűnőbb M A G V AIM A T.
Valódi eredeti kitüntetett takarmányrépa-fajokat.

Vallód! Oberudorfi, kerek, sárga; Maiuiuntli óriás, vörös, Eskeniiar
Olajbogyó; Palaczk alakú, hosszú.

Államilag vizsgáit, arankamentes franczia és magyar luczerna, stíriai vörös lóhere,

Pázsit díszfü-vegyülék.
W* Angol perje, muhar, bükköny, paprika-köles, gomborka, len- kendermag, -fRi

Különféle gazdasági MAGVAK, A legjobb konyhakerti vírágmagvak és gumók.
A t. gazdaközönség becses megrendeléseit legnagyobb készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel

DelI’Orto Károly SS

S*

i

i Síiéi
ISi

Minden szerda és szombat délután maradékok olcsó eladása.

Alkühni értesítés!!
Helyszűke miatt az összes raktáron levő NŐI EUIIA-SZÖ VETEK ‘W 

■bevásárlási áron alul is eladatnak, 
valamint az összes hilo. ('budlö és szalon SZOI1

eddig
»

»

»

»

120
120
120
120
140

cm.
cm.
cm.
cm.
cm.

Franczia

divat-kamgarn 
sima al 1 asz-kamgarn 
divat-kamgarn

»

»

most
»

»

»

»

- frt
— »

—- »

1 »
1 »

b

rt>
CfQ

széles
»

»

»

»

defainek már 41 krért. Batistok, Zephirek és
A LEGDIVATOSABB BLOVS-SELYMi

i
?r 
C: 
o?

10
40
50

kr.
»

»

»

»

»

»

»

»30
Cretonok 14

1 » 
1 »
2 »
3 »

krtói feljebb
1 KORONÁÉRT. 

Kész női blousok, leányka- és fiu-ruhák minden elfogadható áron eladatnak. 
Nem kiselejtezett, hanem egészen uj és divatos árak kerülnek eladás alá, az árak olcsóságáról bárki 

ztelettel 652

Olaizi, Fő-utcza Czillér Imre dívatáruháza
Tclefonszúni: 232.

meg .'vöződést szerezhet.

L'lefouszóni :

t

j®

4 hires temesvári börkeztyük gyári raktára. í S



ann;

szer

de é 
ezen

Nyomatott n Szent László nyomdában Nagyváradon

Kerékpárok és varrógépek j a v i t á s a jutányosán 
eszközöltetnek.

BERTA LAN
Bazár-épületből

■ J9Ldorján-ház
....... h.l»..«e ■" j;™™'’

értesíti és további szives latogatasat ken.

ok dús választékban«
l'tjtjusott varróleányokfolytoitosan

paplan gyártási telepét Fő-utcza, 

Szilágyi Dezső-u. dr

rityők. női színes 
IBnrisiiyák. női, férfi ŐS
liíjfek. Lábra'

,,tí, K A LEND .\ J A NOS f .
varrógép* és ksrékpir^rsktArft

tlKMj Nagyváradon, Szent László-tér,
‘ holdas ieíHphim swelirU

A legújabb Puch és Helical kerékpárok 
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

VKX^^SSk»&^

Csakis e héten kerülnek eladásra 
Kovács L. és Társánál Zöldfarutcza,


